

CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle.

La primera marquesa de Pelayo (Diana de tamboril).

¡Redobla, tamboril cántabro!
¡Redobla, redoblante de las romerías
y de las mañanas de santos patronos!
Tu viejo parche, que ha sido voz alegre de raza y de tierra; que ha tocado delante de los santos en las procesiones de las aldeas; que ha animado el corro de los danzantes cuando éstos trenzaban sus danzas primitivas; que animó jubilosamente el recibimiento del señor diputado, y la boda del indiano, y la primera misa del párroco nuevo; ritmo del balle en el campo a la sombra de las encinas viejas y redoble guerrero cuando en las lejanías de la historia la tierra se alzaba para rechazar una invasión; viejo tamboril cántabro, que con el pandero de la mozuca hace tiempo yaces cubierto de polvo y de polilla en el desván antiguo esperando que don Luis Hoyos Sáinz te recoja algún día para ocupar una vitrina en el proyectado museo etnográfico, limpia tu polvo y vuelve a cantar.

Viejo tamboril...
Redobla hoy como en tus años buenos, como cuando recibías al señor diputado o rendías honores al santo patrono de las aldeas o regías el baile de los mozos las tardes de domingo a la sombra del roble.

Porque hace falta una diana montañesa que suene bajo unas ventanas que toda la Montaña mira con amor.

A esas ventanas se asomará hoy, a saludar el día, doña María Luisa G. Pelayo—tú la conoces, viejo tamboril—; y la brisa de la mañana, cargada de aromas campesinos, le dirá la grata noticia.

Doña María Luisa G. Pelayo es ya, por merced regia, pues el Soberano sancionó la merced ayer, marquesa de Pelayo.

Es la primera marquesa de Pelayo, cabeza de estirpe, cimienta de linaje inicial de heráldica.

Y hace falta, viejo tamboril, que tú redobles, saludándola. Una diana mon-

tañesa; una diana de día de santo patrono, en un domingo de verano, debe despertarla.

Hoy es el día de San Pedruco, uno de los días más montañeses de la Montaña.

¡Gran día para tí, vocero de las alegrías de la región!

Tú parche está tundido por el azote de los pañillos en este día. Hasta en Santander sonaste, en los regocijos de la calle Alta, cuando las cigarreras bailaban ante su fábrica, a lo alto y a lo bajo.

Recordando tus viejos triunfos, debes redoblar hoy. ¡Gran día de San Pedro para la Montaña!

¡A doña María Luisa G. Pelayo la ha hecho el Rey marquesa!

Dirás tú, viejo tamboril, que ya lo era; que la *Gaceta* podía haberse evitado el trabajo de estampar su nombre. Era duquesa, marquesa, condesa, grande de España; todo, en fin, lo que se puede ser por el voto unánime del pueblo.

Cuando las cigarreras y las pescaderas llegaban a su palacio en los días conmovedores del homenaje popular, se ponían de rodillas ante ella y la llamaban reina y querían besarle la mano.

Todo esto es cierto; pero cierto es también que la merced que recibe hoy es la cristalización de todos esos honores y títulos; es la incorporación a la Historia del voto del pueblo.

Por eso es necesario que tú suenes, tamboril cántabro, bajo los ventanales de *La Cabaña*, en una diana dominguera.

Una de esas dianas seguidas del ¡*vijú!* y del canto del gallo.

En España ha habido tres clases de nobleza.

La nobleza militar, que ganó sus blasones a punta de espada. Esta nobleza, la más orgullosa y la más antigua, cree que haber cortado cabezas de moros hace

seiscientos años da derechos imprescriptibles a la inmortalidad.

La nobleza financiera. Labró sus cuarteles, no con mandobles ni lanzazos, sino en grandes empresas que engrandecieron la nación. Cuando la nobleza militar pierda su razón de ser, por estar la guerra puesta *hors la loi*, la nobleza de las finanzas y el comercio será la más antigua. El marqués de Urquijo ocupará el puesto que deje vacante el duque de Alba.

Y la nobleza de toga, como la llamaban los franceses de los años anteriores a la Revolución; nobleza de burócratas, de profesores y de hombres de estudio, cuyos servicios se han querido premiar con un condado o una baronía. Esta es la nobleza menos numerosa y la que menos respeta el pueblo. El pueblo reverencia dos cosas: el valor o el dinero. Pero no concibe a Ramón y Cajal, marqués, o a Menéndez y Pelayo, conde. Encuentra muy lógico que el conquistador de Portugal fuera duque de Alba, o que el arbitrista Salamanca fuese marqués. En cambio, no se acostumbraría a llamar al autor de *Los heterodoxos* de otro modo que don Marcelino, o a Ramón y Cajal más que maestro.

A los sabios quiere el pueblo, tenerlos al lado, en un mundo aparte, para maltratarlos y admirarlos en una respetuosa familiaridad.

Una cosa es decir don Benito, cuando se acuerda de Galdós, y otra decir señor duque, cuando se refiere a Medinaceli.

De las tres noblezas ha estado excluida casi por completo la mujer de España. Mitad moros y mitad cristianos a machamartillo, inventamos para la mujer un régimen mitad de serrallo y mitad de convento. Como en los serrallos, cubrimos sus rostros con velos para que no les diera el sol; como en los claustros, la guardamos entre rejas.

Sin perjuicio de escribirles tiernos madrigales y de grabar en el acero de las tizonas: *Por mi Dios y por mi dama*.

Las mujeres en España no han sido ni guerreras, ni fautoras de empresas, ni carne de toga. Por eso no han podido iniciar linajes.

Cuando han sido condesas, es porque se han casado con un conde o por ha-

ber heredado el título paterno, a falta de sucesión varonil. Es decir, lo han sido siempre a título precario.

Doña María Luisa G. Pelayo no llega al marquesado por herencia ni por alianza. Llega por sus obras. Ha sido ella misma la que ha tallado sus blasones. Y es, al mismo tiempo, la fundadora de una cuarta nobleza que será, con el tiempo, superior a las otras tres: la nobleza de la Piedad.

Para ganar su marquesado, ni ha matado moros, ni ha construido ferrocarriles, ni ha servido a su país en la diplomacia o en las letras. Ha tenido un amor de madre entrañable para todos los niños.

Sus millones los ha prodigado de una manera irreal, que recuerda los milagros de los cuentos de hadas, en crear el *Jardín de la Infancia*, cuyo solo nombre descubre en su entraña una vena de poesía auténtica. Por ella, los niños pobres no tendrán sólo el pan negro de la caridad, que era todo lo que les daban hasta hoy nuestros hombres caritativos. Ese pan va ahora endulzado con miel. Los niños oirán cantos de pájaros y jugarán entre las flores. Al abrir los ojos a la vida, verán un panorama amable y eso les reconciliará con ella. Los grandes rencores que culminan en la bomba anarquista, atornientados, hacen que un niño ría, y lograréis un hombre generoso.

La primera marquesa de Pelayo ha enseñado en España el modo de hacer generaciones optimistas.

Toca, tamboril cántabro, en una diana dominguera. Saluda el despertar de la primera marquesa de Pelayo.

PICK.
A los socios.
Una nota del Ateneo Popular:

La Casa de la Montaña, esa entidad admirable y simpática que allá en la industriosa y hospitalaria villa de Bilbao, acoge con entusiasmo cualquier acontecimiento e iniciativa de la Tierra, que ahora, se desplaza en masa a Santander, que se apresta a recibirla con los brazos abiertos, con el mismo gozo que la madre recibe al hijo ausente.

Este Ateneo Popular tiene contraída con aquellos paisanos una deuda de gratitud, que si, desde luego, no quedará saldada, por lo mismo que subsistirá en la mente de todos los ateneístas que supieron de las atenciones y deferencias de que fueron objeto en su excursión a Bilbao, por lo menos se les presenta ahora la oportunidad de corresponder a aquella acogida entusiasta que tan grata impresión nos causó, con el mismo celo que procedieron con nosotros.

Hoy, sábado, llegarán en autocars a ésta, hacia las nueve de la noche. Sus primeras e inexcusables visitas serán para el alcalde y presidente de la Diputación, y por lo tanto, no tienen tiempo hábil en el mismo día para hacérsela a nosotros. Pero en la mañana del domingo, según carta que atentamente nos envía su presidente, el culto montañés don Tomás G. de la Maza, se personarán en nuestro local.

Esto bastará para que los señores socios acudan en el mayor número posible a recibirles y compartir con ellos, estrechando aún más de lo que están, los lazos de fraternidad que nos unen a tan simpática entidad hermana.



LA ENSEÑANZA EN LA PROVINCIA.—Los niños que reciben instrucción en la Escuela de Ramera (Polanco), con su culto profesor don Honorato Llano.

BANCO MERCANTIL

DIVIDENDO ACTIVO N.º 58

El Consejo de Administración de este BANCO ha acordado, en virtud de las atribuciones que le concede el artículo 40 de los Estatutos sociales, repartir, a cuenta de las utilidades del actual ejercicio, un dividendo de NUEVE POR CIENTO, libre de impuestos, sobre el capital social desembolsado, o sea, PESETAS VEINTICINCO CON VEINTE CENTIMOS por acción, el cual podrán hacer efectivo los señores accionistas desde el día 1.º de julio próximo, en las oficinas del BANCO en esta plaza y en las de todas sus Sucursales, previa presentación de los extractos de inscripción, excepción hecha de los que tengan abierta CUENTA CORRIENTE, a quienes se abonará directamente en la misma.

Santander, 29 de junio de 1929.

El secretario,
JUSTO PEREDA MENDOZA

Comisión provincial.

Se dispensará una cariñosa acogida al Orfeón Ovetense.

El jueves, día 27 del actual, celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Francisco Escajadillo, asistiendo los vocales señores Escalante, Alonso de Celada, Ribalaygua, González Domenech y Gómez Aldalur, adoptando las siguientes resoluciones:

Se consigna el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de don Pablo Maruri Portilla, recordando con elogio el celo e interés con que ejerció el cargo de diputado provincial y la presidencia de la Diputación.

Se aprueba la distribución de fondos para pago de obligaciones de la Diputación en el próximo mes.

También queda aprobado el estado de precios medios de los artículos para el suministro a las tropas en los pueblos de la provincia, correspondientes al mes de mayo último.

Se nombra guarda del monte de Las Desecadas a Jacinto Rueda Fragua, para que se encargue del cuidado de la plantación de arbolado que por cuenta de la Diputación se ha hecho en aquellos terrenos, según convenio con la Junta vecinal del pueblo de Cicero.

Se señala el día 30 de julio, a las once de la mañana, para celebrar la subasta de construcción de un puente en el camino vecinal de Bustriguado, en el Municipio de Valdágua.

Se faculta a la Junta de San Román, Municipio de Santa María de Cayón, para que mediante subasta construya el camino vecinal que le interesa.

Se procederá por administración a hacer varios trabajos en la carretera provincial de Anero a La Cavada.

Anunciada la visita a esta Corporación del Orfeón Ovetense para el día 29 del actual, se acuerda recibirle con el mayor agrado y dispensar las atenciones que merece.

También se dispensará fraternal acogida a la representación de la Casa de la Montaña en Bilbao, que tiene anunciada su visita para el sábado próximo.

Quedan aprobadas las nóminas de los haberes que por el actual mes han de percibir los profesores de la Escuela Elemental del Trabajo, así como las becas de cuatro alumnos correspondientes al primer trimestre.

Como consecuencia de la subasta al efecto celebrada, para el suministro de víveres a los establecimientos benéficos en el segundo semestre, se adjudica a don Manuel Arce los garbanzos; a don Agustín García las alubias; a Hijos de Esteban López el arroz; a don Hipólito del Río el bacalao; a Hijos de Esteban López el tocino y aceite, y a la Sociedad Torre y García del Moral el vino.

Por no convenir a los intereses provinciales, se han desestimado las

proposiciones presentadas para el suministro de carnes y se celebrará nueva subasta el 23 de julio próximo.

Para contribuir a los gastos que ha de originar el veraneo de la colonia infantil en los campos de Bellavista, se concede un donativo al Patronato de la Sagrada Familia, que es el que organiza estas excursiones.

Se conceden socorros de lactancia para hijos gemelos a un vecino de Cillorigo, otro de Ramales y al marinero Francisco Allica, cuya esposa ha dado a luz tres hijos en un solo parto.

Al director facultativo del Hospital se le autoriza para adquirir varios medicamentos.

En el Manicomio de Palencia, se recluso un demente.

Se aprobaron tres expedientes para ingreso en la Casa de Caridad.

Notas teatrales.**Ramper, el humorista, en el Gran Cinema.**

Ramper ha realizado el milagro —el jueves día en que debió y ayer— de llevar numeroso público a una sala de espectáculos cuando la temperatura invita a permanecer al aire libre.

El horror instintivo a todo local cerrado cuando el tiempo es bueno, los días largos y los termómetros complacientes, queda superado por el deseo de ver y oír a este formidable humorista.

El chiste «malo» que hace estallar la carcajada, la «dominada» a tiempo, la pirueta absurda donde menos puede esperarla el espectador, un fino sentido de la caricatura... he aquí los elementos que, manejados con desenfado ingenio, dan el triunfo a Ramper, triunfo al que contribuye en no poca medida el actualismo de los temas de que se sirve. Ramper es en este aspecto una especie de periodista festivo que pone siempre un comentario jocosos a la actualidad.

A. E.

LIQUIDACION

vende sus géneros a precios más bajos que en fabrica.

SAN FRANCISCO, 31 (frente a la iglesia del mismo nombre)

LACOMA

Liquida actualmente su gran colección de modelos de temporada.

HERNAN CORTES, n.º 2 - 1º

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857

El Consejo de Administración de este Banco, en sesión celebrada hoy, ha acordado fijar en doce pesetas cincuenta céntimos líquidas, por título, el dividendo activo semestral correspondiente, con cargo a las utilidades del ejercicio en curso, a las acciones antiguas, o sean las comprendidas entre los números 1 al 20.000, y abonar sobre las sumas satisfechas por efecto de la suscripción de nuevas acciones, el interés de 5 por 100 anual, liquidable por días, en consonancia con los acuerdos adoptados por la Junta general extraordinaria de accionistas celebrada el día 31 de octubre último.

El pago de expresados conceptos se efectuará desde el día 3 de julio próximo, siendo indispensable, a tal efecto, la presentación de los extractos de inscripción y de los resguardos provisionales de suscripción de unas y otras acciones en las oficinas de esta Central exclusivamente.

Por esta vez, y en consideración a la necesidad de proceder a la recogida de expresados documentos, para su canje por los definitivos, no se hará abono directo del dividendo acordado en las cuentas corrientes que pudieran tener abiertas en el Banco sus titulares.

A la par, sirve este anuncio para prevenir a los señores accionistas que, con arreglo a las resoluciones de precitada Junta, durante la primera quincena de citado mes de julio deberá tener lugar el pago complementario del precio de las acciones nuevas, cuyo importe no haya sido anticipado, ascendiendo aquél a doscientas y doscientas cincuenta pesetas, según que se trate de las acciones enteras suscritas por derecho irreducible o de las adjudicadas tanto por fracción como por suscripción libre.

Santander, 28 de junio de 1929.

El presidente del Consejo.
SATURNINO BRIZ LARIN.

Sesiones municipales.

Por fin habrá uniformes para los guardias del Ayuntamiento.

Pasadas las seis de la tarde, se reunió ayer, bajo la presidencia del señor Barreda, la Comisión municipal Permanente, asistiendo los señores Pino, Dorao, García Gutiérrez, Bustamante, Lavín del Noval, R. Jiménez y Gutiérrez Castillo.

Está presente también el interventor de Fondos, señor Bárcena.

Por el secretario de la Corporación, señor Bustamante, se lee, y es aprobada, el acta de la sesión anterior.

ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO

Se concede una licencia de quince días al guardia municipal don Gregorio Martínez Puertos.

La Permanente queda enterada del fallo del Tribunal Contencioso-administrativo provincial, desestimando la demanda de un pleito, promovido por los bomberos municipales don Santiago Castro Heras, don Ricardo López Sañudo y don Esteban Peña Martínez, y confirmando y ratificando en todas sus partes un acuerdo municipal de liquidación de los quinquenios aplicables a estos señores.

Se acepta una propuesta del contratista don Antonio Martínez Velasco a fin de zanjar una reclamación que tiene formulada ante el Ayuntamiento.

Se pasa a informe de los letrados consistoriales el anuncio de interposición de un recurso contencioso por don Agustín Herrera Illera contra un acuerdo municipal, privando al recurrente de poder concurrir a las oposiciones de médicos supernumerarios de la Beneficencia municipal.

Quedaron aprobadas las distribuciones de fondos del Interior y de Ensanche.

DESPACHO ORDINARIO

De la Comisión de Hacienda se

Guillermo Arce Alonso.

Director del Jardín de la Infancia.
Jefe del Servicio de Puericultura de la Casa de Salud Valdecilla.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.
General Espartero, 13. Teléfono 19-98.

Por cesar en el negocio, JOYERIA Y PLATERIA CACICEDO

vende sus géneros a precios más bajos que en fabrica.

SAN FRANCISCO, 31 (frente a la iglesia del mismo nombre)

UDALLA Anís y Coñac

Coñac Comendador

Baldomero Landa (sucesor)
UDALLA (Santander)

CARNET MUNDANO

Bodas.

ACHA-FERNANDEZ DE VELASCO

En el pintoresco pueblo de Caldas de Besaya, y en la preciosa iglesia del antiguo e histórico convento de los reverendos Padres Dominicos, se ha celebrado ayer el matrimonial enlace de una de las muchachas más encantadoras de nuestra tierra, María de las Nieves de Acha y Pellón, hija de aquel inolvidable amigo y digno patrio de la Montaña, don Pedro de Acha, con el cuito abogado, nuestro querido amigo don Fernando F. de Velasco y González de Villalaz, de muy noble estirpe montañesa.

La magnífica iglesia, en la cual se venera la antiquísima imagen que lleva la advocación de Nuestra Señora del Rosario de las Caldas, estaba espléndidamente adornada con tapices y profusión de luces y flores.

Bendijo la unión el virtuoso párroco de la iglesia de Santa Lucía, don Sixto Córdova, que dirigió a los novios una sentida y elocuente plática. La misa de velaciones la celebró el muy culto reverendo Padre Dominico fray Agustín F. Losada.

Apadrinaron a los contrayentes la excelentísima señora doña María Luisa Pellón, viuda de Acha, madre de la novia, y don Gonzalo F. de Velasco, hermano del novio.

Firmaron el acta matrimonial, por parte de ella, don Ricardo Acha, don Ricardo Ledo, don José Luis Ceballos y don José María Vázquez, y por la de él, don Ignacio Brake, el barón de Beorlegui, don Luiz G. Camino y don José Luis Zamanillo.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, los invitados se trasladaron al Gran Hotel del Balneario, donde se sirvió un delicado almuerzo, admirablemente atendido, por su acreditada cocina.

La boda se celebró en la intimidad, asistiendo las:

Señoras: Viuda de Acha, viuda de Pellón, María Luisa F. de Velasco de Brake, María Luisa Acha de Ledo, Carolina Acha de Ceballos, Lucía Contreras de Dorilla, Pilar Obeso de Vázquez, Paquita Ljaño de Carús y Concha Hoyos de Obeso.

Señoritas: Concha y Rosina de Acha, Dolores Vázquez, Carmen Zorrilla, Matilde Zamanillo, María Solana, Teresa y Carmen de Ceballos, Mercedes Carús y María Zamanillo.

Señores: Gonzalo F. de Velasco, Ignacio Brake, Ricardo Acha, José Luis de Ceballos, Juan Antonio de Acha, Ricardo Ledo, José María Vázquez, Eugenio Carús, Ignacio de Obeso, Antonio de Ceballos Contrán, Jesús y José Félix Acha, Barón de Beorlegui, fray Agustín F. Losada, José Joaquín Mazorra, Rafael Losada, Luis

La riqueza hidráulica.

Interesantes investigaciones en el río Asón.

Desde hace años se ha venido estudiando sucesivamente por diversas entidades el posible aprovechamiento industrial de la riqueza hidráulica, no bien utilizada hasta ahora en el primer tercio del río ASÓN, pero ninguno de los proyectos cristalizó por la carencia de datos exactos sobre el régimen del río, sin los cuales ninguna empresa puede lógicamente arriesgar los considerables capitales que requiere su realización.

En vista de ello y en virtud de ciertos expedientes en tramitación, el Gobierno civil de Santander, debidamente asesorado por la División Hidráulica del Miño, ha juzgado conveniente autorizar la construcción de una presa de aforos, unos dos kilómetros aguas arriba del pueblo de Arredondo, que provista de los elementos de control necesarios despeje de una vez para siempre este estado de incertidumbre y permita establecer sin lugar a dudas el régimen de caudales del río ASÓN tan necesario para las estadísticas oficiales como para la realización de los proyectos estudiados, sin menoscabo de los intereses generales del Valle de Ruesga, que deberán quedar siempre a cubierto.

Camino, José Luis Zamanillo, Francisco de la Mora, Cesáreo Zorrilla, Prudencio R. San Emeterio y el presbítero señor Gómez

Los novios, a quienes felicitamos cordialmente y les deseamos venturas en su nuevo estado, salieron por la tarde a recorrer diferentes capitales.

Ayer se celebró en la iglesia parroquial de Torrelavega la boda de la bellísima señorita María de las Nieves Rovira Iglesias, con el culto caledrático de la Escuela de Náutica don Carlos Rodríguez de Bedia.

Dió la bendición nupcial el virtuoso párroco de Torrelavega don Emilio Revuelta, apadrinando a los contrayentes doña Leandra Iglesias, viuda de Rovira y madre de la novia, y don Evaristo Rodríguez de Bedia, padre del novio.

Firmaron el acta matrimonial: por parte de la desposada, don Enrique Cappell y don David Calderón, y por parte del novio, don Luis Romero y don Evaristo R. Benito de Bedia.

Durante la misa interpretó al órgano diferentes composiciones religiosas el maestro don Félix Apeñaniz.

En casa de la señora viuda de Rovira, y en la intimidad, fueron obsequiados con un exquisito banquete los concurrentes al acto.

Los recién casados, a los cuales felicitamos, salieron en automóvil para diferentes capitales.

BUENOS EXAMENES

Después de unos brillantes exámenes, han terminado, respectivamente, el quinto año de violín y el segundo de solfeo, el alumno semiciego Luis Ruiz y su hermana Casiana.

Reciban nuestra felicitación tan estudiosos y aventajados juveniles, haciéndola extensiva a su distinguida familia, los señores Ruiz, y a los profesores don Antonio G. I. y don Rafael Hornero.

En el Instituto de San Isidro han terminado sus estudios de bachillerato elemental, con la nota de sobresaliente, las aventajadas alumnas Elvira y María Teresa Oria, hijas de nuestros distinguidos amigos don Amadeo Oria y doña Dorothea Cavadas, a quienes enviamos nuestra felicitación.

SAN PEDRO Y SAN PABLO

Hoy, festividad de San Pedro y San Pablo, celebran sus días, entre otros, los señores siguientes:

Pérez Lemaun, Camporredondo, Santa María, Rodríguez Tanago, Bustamante, López-Dóriga, Martínez, Santuste, Racamonde, Gavilán, Ruiz Ocejó, Sañudo, Lorenzo, Castro, Sáiz Hortigüela, Díaz de las Cuevas, Noreña, Enrici, Teresa Miranda, Castro-Enrici, Gómez Fernández, García Noain, Nogués, del Río, Ruiz, Cancela, María de Castro, Cuesta, Elizalde, Malo, Martín Agüera, Mendicouague, R. Vilchez, Zubeldia, Caso, Casado, González, Labat, Ubierna, García Medina, Sánchez, R. Cubillas, San Martín, Fernández, Duomarco, Nocito, María Górdova, Bolado, Garnica, Díaz, Incera, Sanglade, Goyenechea, Pereda Elordi y Azcarate.

A todos nuestra sincera felicitación.

VIAJES

Hemos tenido el placer de saludar a nuestro querido y particular amigo Fernando del Río, llegado ayer para pasar entre nosotros la estación veraniega.

Romero Raizábal

Expediente del Dr. Florestán Aguilár
BOCA Y DIENTES
Consulta: miércoles, jueves, viernes y sábado,

BLANCA, 32, Pral. TELEFONO 2°-00

Del Gobierno civil. Una nota de la Comisaría Sanitaria.

Entre las visitas que ayer recibió el gobernador civil, general Sainquet, figuraron las de los señores don Jesús de la Riva, señor Mazarrasa, comisión del Ayuntamiento de Guriezo, propietario del Hotel México; don José Iglesias, don Miguel Quijano y dos comisiones de señoras.

—En el Gobierno civil nos hicieron ayer entrega de la siguiente nota de la Comisaría Sanitaria de la provincia:

“Pongo en conocimiento de todas las Sociedades de asistencia médica, igualatorias, Seguros de enfermedad y entidades patronales de accidentes del trabajo, que estén inscriptas en esta Comisaría Sanitaria provincial, la obligación que tienen de presentar en el término de ocho días en esta secretaría los datos que se exigen.

De los impresos se pueden proveer los presidentes en las oficinas del Gobierno civil, de diez a una de la mañana.—El secretario, Enrique de la Vega S. Trápaga.”

Delegación local del Consejo de Trabajo.

Sesión celebrada el día 28 de junio de 1929.

Asisten el alcalde presidente, don Fernando Barreda; los vocales patronos don José Fernández, don Crisanto Jacinto Alonso y don Pedro Casado, y los vocales obreros don Santiago Ramos, don Tomás Arce, don Julio Sáiz, don Pedro Vergara, don Antonio Pérez y don Antonio Vayas, que actúa de secretario.

Se da lectura del acta anterior, siendo aprobada.

Un oficio del Comité paritario interlocal del Comercio en general, referente al horario de la jornada mercantil, comunicando que es de su jurisdicción las atribuciones del mismo. Se acuerda dirigirse a la

Antonio Alberdi

DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10. Teléfono 2953.

Enrique de la Vega S. Trápaga

MEDICO-ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel, venéreas, sifilíticas y sus anexos.
Rayos ultravioleta.—Diatermia.
MIRNDEZ NUNEZ, 7, SEGUNDO.

M. CONACHY

DENTISTA
Paseo de Menéndez Pelayo, 30, 2°

Juan José A. Labadie.

Medicina interna.—Piel.—Secretas.
Consulta de once a una y de cuatro a seis. Becedo, 1, primero.

Dr. Llerandi García

Enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Cirugía de la especialidad. Rayos X. Medicina general.
Consulta: Peso, número 9.
De nueve a una y de cuatro a seis.
Teléfonos 20-19 y 30-60.

GRAN CINEMA : 4 las 7 1/4 y 10 1/2

(en caso de mal tiempo; función a las 4 1/2, sin RAMPER)

La preciosa superproducción **K I - K I** ideal interpretación de NORMA TALMADGE y RONALD COLMAN

Fin de fiesta por el inimitable

RAMPER

EL "AS" DE LA RISA

Superioridad, consultando el caso. Otro del mismo organismo, referente a la clasificación de los establecimientos mercantiles. Queda sobre la mesa, hasta conocer la opinión del ministerio del Trabajo.

Una denuncia de la Federación Gráfica Española, sección mixta de Santander, contra la Casa "Aldus", sobre el trabajo de menores empleados en dicha industria, la que fué remitida en su día al señor Inspector del Trabajo.

Don Fernando Montes solicita la clasificación de su establecimiento como cafetín económico. Queda sobre la mesa, interin se resuelve la consulta que esta Delegación remitirá a la Superioridad.

Dos oficios de los Juzgados de primera instancia, Este y Oeste, sobre multas de 25 pesetas, impuestas a dos industriales por infracción de la jornada mercantil, cuya cantidad de 50 pesetas ha ingresado en la Caja Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión Social, para beneficio de la clase trabajadora.

Multas.—Apercibimientos: uno de horario de cafetines y otro de descanso dominical.

Reincidentes, uno de descanso dominical.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Santander, 28 de junio de 1929. El secretario, **A. Vayas**. V.º B.º El alcalde presidente, **Fernando Barreda**.

COMUNICADO

Parbayón, 28 de junio de 1929. Señor don **Aristides Pardo e Irueta**, subdirector de la Compañía **Sun Insurance Office**.—Santander.

Muy señor mío: Por estar satisfecho de lo pronto y bien que ha solventado esa Compañía el siniestro ocurrido en mis propiedades el día 16 del corriente, quiero hacerle presente mi agradecimiento, que puede hacer público si así lo desea.

Repito a usted las gracias y quedo suyo afectísimo s. s. o. e. s. m.,
Luis González

VIDA RELIGIOSA

CARMELITAS DESCALZOS

Misas rezadas cada media hora, de seis a diez; en la misa de seis y media y en la de diez habrá plática doctrinal.

Por la tarde, a las siete y media, expuesto el Señor de manifiesto, estación, rosario, ejercicio del mes, reserva y bendición solemne del Santísimo, terminándose con Salve cantada.

JUAN J. BADA

Especialista enfermedades internas de niños.—Piel.
VELASCO, 11. Teléfono 2205
Consulta 10 a 1 y 4 a 6

Adolfo Fernández Dosal

Especialista de aparato digestivo de la Clínica Bergmann, Alemania.
RAYOS X
Consulta de 3 a 6.
SANTA LUCIA, NUM. 3, PISO 1.º

Fernando Estrañi

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
Enfermedades del sistema nervioso
CASTELAR, 1.—TELEFONO 1142,

Información de la provincia

EL DIA EN TORRELAVEGA

Luisita Esteso.—La romería de San Pedro.—El arreglo de las calles.—De Sociedad.—Mañana en el Malcón.—Otras noticias.

Felicidades.

Hoy festividad de San Pedro, celebran su fiesta onomástica, los distinguidos convecinos señores de Sañudo, Cos, Revuelta, Alonso, Moneta, Lorenzo, M. Gómez, Rosino, López, Francés, Mendaro, Gómez, Ramón Sierra, González, Alegría y algunos más, que sentimos no recordar.

En día tan señalado, enviamos a estos buenos amigos, nuestra felicitación, desde las columnas de este diario de LA VOZ DE CANTABRIA.

De Teatro.

Anoche hizo su presentación en el Teatro Principal, la Agrupación artística que dirige la deliciosa vedette Luisita Esteso. Gustaron mucho y fueron muy aplaudidas. La gentil y preciosa bailarina Conchita Granero, se captó las simpatías al igual que la hermosa cancionista Pepita Arias, de bien timbrada voz y que canta con mucho gusto, sobre todo esos aires de puro y castizo madrileño.

Luisita Esteso, que no era conocida del público torrelaveguense, se nos mostró una consumada artista, y para ella fueron las ovaciones del numeroso público que acudió a ver su presentación. Su actuación seguirá hoy sábado y mañana domingo.

La romería de hoy.

En el puellecito de Torres, que viste hoy sus mejores galas, por ser festividad de San Pedro, se celebra hoy la romería renombradísima de su Patrón. Al igual que otros años, por el cercano y pintoresco sitio, se reunirán esta tarde multitud de personas, deseosas de pasar unas horas agradables y de bailar al son de una música de viento, que amenizará la romería, y del pito y tamboril, que en todas estas fiestas montañesas no puede faltar, así como también el mambrijo, que servirá para que la juventud, rinda nuevamente culto a Terpsícore.

Arreglo de calles.

La brigada obrera del Municipio sigue trabajando en el arreglo de las

SILLAS de montar y bridas. Sucursal de la CASA TAPIA. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

DEPOSITO de cañizos y arquillas para carnales. Sucursal de la CASA TAPIA. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

CORBEAS para ventiladores. Sucursal de la CASA TAPIA. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

CINTURONES para caballero. Sucursal de la CASA TAPIA. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

ARTICULOS de limpieza para automóviles. Sucursal de la CASA TAPIA. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

FUNDAS para maletas de viaje. Sucursal de la CASA TAPIA. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

TOLDOS para carnales. Sucursal de la CASA TAPIA. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

TOLDILLAS para camionetas. Sucursal de la CASA TAPIA. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

CAPOTAS para automóviles. Sucursal de la CASA TAPIA. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

GUARNICIONERIA y taller de toldos de todas clases. Sucursal de la CASA TAPIA. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

calles. En el día de ayer y con gran actividad llevó a cabo la reforma de la de los Mártires, que se hallaba verdaderamente en estado deplorable. Han sido tapados los baches y alquitranada.

Un buen acierto del presidente de la Comisión de Obras, y ejemplo que debe de repetir, con relación a otras vías principales de la ciudad y cuya necesidad de arreglo se viene dejando sentir y más aun en esta época de verano.

Una boda.

En la iglesia parroquial de esta ciudad, profusamente adornada y a las once y media de la mañana de ayer, unieron sus destinos para siempre, la virtuosa señorita Nieves Rovira y el culto joven santanderino don Carlos Rodríguez Benito.

Apadrinaron a los contrayentes la bondadosa señora doña Leandra Iglesias, viuda de Rovira, madre de la desposada, y don Evaristo Rodríguez de Bedia, padre del novio. Firmaron el acta como testigos, don Luis Romero, don Aurelio Nondeden, don Enrique Capel y don David Calderón, haciendo en representación del Juzgado municipal, su activo secretario don Francisco Puente Fresno.

Novios e invitados se trasladaron, terminada la ceremonia religiosa, a casa de la novia, donde les fué servido un espléndido lunch.

La feliz pareja, a quien de todas veras felicitamos, a la vez que les deseamos una interminable luna de miel, salió en las primeras horas de la tarde a recorrer diferentes poblaciones españolas, de donde regresarán para fijar su residencia en la capital montañesa.

De sociedad.

Con toda felicidad ha dado a luz una encantadora nena, la bella y distinguida señora doña Adela Obregón, esposa del joven y prestigioso industrial de esta plaza don José Orero.

Por tan fausto acontecimiento, nues-

GUARNICIONES de coche y carro, de todas clases y formas. Sucursal de la CASA TAPIA. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

BALONES para foot-ball. Sucursal de la CASA TAPIA. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

YUGOS, cabezales, frentiles, sogas, sobeos y esquilones. Sucursal de la CASA TAPIA. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

ALBARDAS de todas las clases y formas. Sucursal de la CASA TAPIA. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

GRAN LIQUIDACION de toda clase de calzado sólo por quince días, en la

Casa Nicanora
No comprar un solo par sin antes ver sus precios.

FERRETERIA BERRAZUETA, Torrelavega.—Fondistas: no amuebléis habitaciones sin examinar mis precios. Armario luna, 100 pesetas. Gabinete completo, 200.

NUOVA GUARNICIONERIA, sucursal de la Casa Tapia. Toldos, capotas, atalajes. Julián Ceballos, 5.—Torrelavega.

SE VENDE un comedor nuevo de caoba, con seis sillas, lunas biseladas. Informes, esta Administración.

tra enhorabuena para esa bondadosa familia, a la vez que deseamos a la neófito una vida larga y llena de prosperidades.

Para Cabuérniga, y en uso de licencia, ha salido el culto secretario de este Ayuntamiento don Cándido Moreno de la Reguera, quien será sustituido en el desempeño de su cargo, por el activo primer oficial don Manuel Barquín Agüero.

Deseamos al distinguido amigo unas gratas vacaciones.

Para Burgos, en donde se dispone a pasar las fiestas de San Pedro, ha salido el conocido comerciante don José Manuel Ezcun Díaz.

De la capital sevillana, en donde permaneció una larga temporada al lado de sus familiares, ha llegado nuestro buen amigo Aquiles Campuzano. Bien venido.

De Barcelona y en viaje de recreo, está en la ciudad el distinguido señor don Eloy Ruader Lisarro.

Block.

Puente Arce.

LA "ASUEROTERAPIA" EN ORUÑA

Como nota más saliente, nos encontramos con la agradable sorpresa que el procedimiento Asuero se está aplicando en este pueblo por un conocido médico y querido amigo nuestro con resultados altamente satisfactorios, lo que nos ha movido a obtener de él algunos datos, que, en honor a la verdad, debíamos hacer públicos, pero que su excesiva modestia y tal vez algo que su honrada profesión le exige no nos permite lanzar a los cuatro vientos los éxitos que van conociéndose. Claro está que no en todos los casos se obtiene el mismo resultado, pero todos ellos se llevan a cabo con un desinterés digno de ser conocido.

Esperamos que en la próxima semana sigan aumentando los enfermos aliviados, y tal vez en nuestra próxima crónica nos autorice el doctor amigo a ser más explícitos.

VARIAS NOTICIAS

Durante nuestra ausencia se ha celebrado el enlace de la bellísima señorita Paquita Castillo Ibarzábal con el joven industrial del Astillero don Clemente Escalada. La feliz pareja se encuentra en Madrid, de regreso de Sevilla, cuya Exposición han visitado.

Nuestra cordial felicitación.
—En la iglesia parroquial de Oruña se celebró con toda solemnidad una función en acción de gra-

PARA CAMISAS bonitas y bien hechas, no hay quien las tenga como el **Gusto Paro**

MI TIENDA.—Chaquetas sport, pantalones tennis, impermeables pluma, camisas. Boínas 12, 13, 14 pulgadas.—Torrelavega.

MI TIENDA.—Medias, calcetines, ligas, tirantes, cuellos, corbatas, pañuelos, cinturones, gran surtido. Calcetines niño.—Torrelavega.

MI TIENDA.—Balones, botas, rodilleras, tobilleras, espinilleras, medias, pantalones, jerseys, pelotas tennis. Equipos completos. Torrelavega.

GRAN SALON PELUQUERIA. Ondulación permanente, garantizada, a 30 pesetas. Ondulación Marcel. Manicura. Tintes.—**Marcelina Merino**, Pomar, 1, Torrelavega.

cias por el feliz resultado en reciente operación sufrida por el bondadoso don Pío Herrera.

En el acto religioso tuvo lugar la inauguración de un magnífico armonio, regalo de don Pío a su iglesia parroquial, del que oportunamente dimos cuenta en LA VOZ DE CANTABRIA. El amplio templo se vio lleno completamente, pues fueron muchos los amigos de don Pío, así de la capital como de los pueblos próximos, que quisieron testimoniarnos con su presencia la satisfacción que sentían.

Por nuestra parte hemos de lamentar que deberes profesionales no nos permitieran asistir a este acto, tan simpático como emocionante, mas ya sabe el amigo don Pío que de todo corazón nos sumamos a las felicitaciones que este día recibió.

—La Unión de Ganaderos de Oruña, siguiendo su tradicional costumbre, celebró su fiesta anual con una solemne misa, a la que siguió animada romería.

—Se encuentra en la "Casona", magnífica residencia que posee en este pueblo, nuestro distinguido amigo don Ernesto Casuso, acompañado de su distinguida esposa e hijo.

Muy grata estancia entre nosotros les desea

El corresponsal.

San Vicente de Toranzo.

DE SOCIEDAD

Después de cursar sus estudios en la Escuela Superior de Comercio de Santander y de regreso de la excursión con sus compañeros, profesoras y alcalde de Santander a Burdeos, ha llegado a este su pueblo el estudioso joven Gabriel Mantilla.

Pocos días antes y del mismo centro de estudios regresó su hermano Buenaventura en compañía de su señora madre, doña Manuela Fernández y su hermana la gentil señorita Cayetana Mantilla.

—Pasando unos días con la familia del veterano maestro don Pedro Gutiérrez se halla la bella señorita santanderina María Luisa Cavada.

—También de Santander y con el fin de pasar la temporada estival ha llegado a este valle don Vidal Gómez Collantes y familia.

—Huyendo de los calores matritenses, han venido, como otros años, las señoritas de Sañudo-Palma.

—Con licencia ilimitada ha venido de Santoña, donde cumplía el servicio militar, el joven Fernando Magaldi.

Bienvenidos todos.

Ampuero.

DEFUNCION

Tras breve enfermedad, ayer dejó de existir en esta villa Irene Herrero, esposa de Marcelino Sánchez, popular zapatero.

La muerte de Irene ha sido muy sentida, dado el crecido número de hijos que deja, muchos sin criar todavía.

Un grupo de bellas señoritas, ante los pocos recursos de la desconsolada familia de la difunta, han postulado por las calles para socorrerla en los primeros apuros.

Su sepelio ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Descansen en paz la desdichada Irene, y reciban sus deudos la expresión de nuestro sentido pésame.

NUOVO CRISTIANO

Con los nombres de Ricardo Carmelo José María, ha sido bautizado en la parroquia un hermoso niño, hijo del inteligente inspector de la "Casa Singer" en esta zona, don Ricardo Abascal, con cuya amistad nos honramos.

Actuaron como padrinos doña Ramona Gutiérrez y don Ricardo Abascal abuelo paterno del recién nacido.

A los venturosos padres nuestra enhorabuena.

Reocín.

DEFUNCION

Después de larga enfermedad entregó su alma al Creador, en el pueblo de Helguera, don Justo González.

Contaba cincuenta y un años de edad y su fallecimiento ha sido muy sentido.

A los muchas testimonios de pésame recibidos por su desconsolada esposa doña Catalina Lobera e hijos, pueden agregar el nuestro muy sincero, deseándoles la resignación cristiana necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

OTRA ENHORABUENA MAS

Con gran satisfacción adelantamos la noticia, por lo que de valor y verdad tiene, de que por nuestra activa y celosísima Corporación municipal se están realizando, con todo entusiasmo, los trámites necesarios para que inmediatamente comiencen las obras necesarias para que Reocín, Ouljas, Cerrazo y Villapresente, puedan disfrutar de un servicio tan necesario como es el de aguas, del que por mor de no «obras y si buenas razones», han venido careciendo.

SAN JUAN

En el típico y pintoresco pueblecito de Puente de San Miguel se celebraron con gran animación y brillantez las fiestas de San Juan.

De vísperas, el incesante disparo de bombas y cohetes hizo que se congregase en la amplia robleada una gran cantidad de público que bailó incesantemente al son del clásico pito durante las varias horas que duró la verbena.

El día del santo se cantó una solemne misa por la mañana y por la tarde se celebró la romería con tan extraordinaria animación que el espacioso campo en que se celebraba estaba materialmente lleno de romeros.

ENFERMO

Se encuentra enfermo de algún cuidado, en Cerrazo, el apreciado y querido vecino de dicho pueblo don Marcelino San Emeterio, por cuyo total restablecimiento hacemos votos.

González

Polaciones.

CRITICA SITUACION DE UN PUEBLO

El día 19 cayó sobre este valle una tormenta de granizo y agua que en algunos pueblos, particularmente en Presabueña, no dejó un puente, poniendo los caminos intransitables y llevándose también la corriente todas las cercas de las praderías que estaban a orillas de los ríos.

Los pastores estuvieron aislados dos días en los puertos, hasta que las aguas decrecieron algo, y con caballerías se pudo vadear los ríos para llevarles alimentos.

Una vez que cesó de llover el vecindario puso puentes provisionales y trató de arreglar lo más urgente en los caminos; pero el día 24 y 25 volvió a llover en abundancia, si bien no tanto como el día 19, lo bastante para llevar todo lo hecho en puentes y caminos, quedando estos que es materialmente imposible salir con carros de casa.

La Junta vecinal, viéndose impotente para llevar a cabo las obras que necesarias para poder poner los caminos en condiciones de poder traer por ellos los alimentos necesarios y poder recoger la hierba de las praderías, se ha dirigido al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia y señor alcalde de Polaciones en súplica de socorros.

Doctor BARON

REANUDA su consulta el 1.º de JUNIO

Albano Durá

Rayos X para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioleta (tratamiento especial de la aquilina). Electrodiagnósticos y electroterapia.

Enfermedades de los niños.

(Al lado del palacio de Correos) RIBERA
Consulta de once a una y media.

TEATRO PEREDA

HOY, sábado, 29 de junio

FESTIVIDAD DE SAN PEDRO

TARDE, a las siete y media. NOCHE, a las diez media.

GRANDES CONCIERTOS

Por la notable y prestigiosa agrupación coral e instrumental.

ORFEON OVETENSE

(Véanse programas especiales).

Liérganes.

DE SOCIEDAD

Para Bilbao partió don Salvador Guinea, terminada su faena de inhalación pulmonar en este balneario.

—De San Sebastián llegó el simpático doctor don Manuel Bago, inspector médico de la Compañía ferroviaria de Bilbao a la capital donostiarra.

—Hemos saludado, casi restablecido de su penosa y larga dolencia, a nuestro buen amigo Pedro Oslé.

Corresponsal.

Doctor Benigno Cantolla

Consulta en Liérganes todos los días laborables de 10 a 13.

Especialidad en enfermedades del aparato respiratorio.

Anievas.

DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros, a pasar unos días al lado de sus familiares, el culto joven estudiante D. Antonio Sanchiz, vecindado en Santander, que en los últimos exámenes ha obtenido, en premio de su constante aplicación, dos matriculas de honor.

Le deseamos nuevos triunfos en su brillante carrera, así como una feliz estancia entre nosotros.

El corresponsal.

J. A. Somarriba

MEDICO-ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.

Velasco, núm. 4, primero.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
Paseo de Pereda, 37, entresuelo.
TELEFONO 2523.

ZOTAL

PIDAN ENVASE DE ORIGEN



ZUYA ZUMO DE UVAS RIOJANAS (sin alcohol)

BODEGAS BILBAINAS

Normaliza las funciones de estomago e intestinos.

Corrige el más rebelde estreñimiento

Indicadísimo en las enfermedades infecciosas

Reanima a débiles y convalecientes

Como refresco no tiene rival, por lo grato y saludable.

Depósito: Faustino Fuentes, Castilla, 14.—SANTANDER.

SALON APOLO EL PALACIO DEL BAILE MALIAÑO

Hoy, SABADO, y mañana, DOMINGO, GRAN BAILE por la orquesta que dirige D. Dionisio Díaz.

INMEJORABLE SERVICIO DE TRENES Y TRANVIAS

TINTE ALEMAN

Plaza de Pi y Margall y Arcillero, 6

Lutos en 7 horas. - Limpiezas al seco, en 24. - Celorrido sólido

y moderno. - Planchado de trajes de caballero, en el acto, por 2,95

¡Los mejores precios! ¡Los mejores tintes!

Guriezo.

LA PRIMERA DE ABONO

Aunque la tarifa de precios no es cara, resulta demasiado elevada en muchos casos por la ida a los lugares donde se celebra, no la corrida, como pudiera creer algún taurófilo, sino la romería.

Y decimos de abono, porque el deber de informadores nos obliga a dar una vuelta por cada aldea en el día de su fiesta, que son tantas, como núcleos de población tiene este Ayuntamiento: una veintena, en números redondos.

Se inician las diferentes romerías con pausa, como si encontrarán frios los ánimos; van tomando incremento hacia la mitad de la temporada; culmina el entusiasmo en San Emeterio y "El Cristo", y decaen al final, hasta que el tardío aletarga lo mismo a músicos que a danzantes.

Esta mañana, de varias anillas de humo, he visto desprenderse ruidosamente unas varillas rotas y chamuscadas. Son los cohetes.

Durante el día, una calma que asfixia, enyesa el verdor de las cebollas, y los campesinos sallan el maíz o voltean la hierba en los prados, cercados de manzanos.

El pintoresco barrio de Volvaciencia celebraba en otros tiempos el día de San Juan. Hoy quedó reducido el festejo a una verbena, donde se bailó animadamente hasta hora avanzada, al pie de la clásica hoguera.

Los encargados de la música, "Ché" Andrés y el joven Rufino, hicieron con el acordeón las delicias de los balladores.

VIAJEROS

Los veraneantes aumentan como la temperatura. Estos días han llegado:

De Bilbao: don Arturo Ezcurra, su señora doña Adela Garma y la señorita Ana Garma.

—De Cuba, doña Amelia Arredondo y su bella hija Mari.

—De Almedralejo, donde tiene importante negocio en vinos y aceites, don Raúl Alonso.

—De Madrid, el joven Alvaro Gómez.

—De Bilbao, don Antonio Serna.

—De Buenos Aires, don Sebastián Garma.

Bien venidos.

M.

HOTEL REAL

Domingo, 30

TE BAILE

BALNEARIOS, RESTAURANTS, CAFES, BARES, ETC. ETC.

Distraiga a su clientela con el nuevo reproductor y amplificador musical

— PHILIPS —

Presupuestos y catálogos gratis. Depósito: «RADIO X», San Francisco, 13.—Teléfono 1172.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta: de 11 a 12, San Lorenzo del Dr. Madrazo; de 12 a 1 y de 5 a 5, Wad-Rás. 5. Teléfono 15-63

Relojería SUIZA

AMOS DE ESCALANTE, 4.

Rehoses de todas clases y formas. — Teléfono 17-62.

G. INIGO OCULISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Velasco, número 7.—Teléfono 2.687.

Tejas de cristal planas y curvas

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal, 2, duplicado; Teléfono 1946 SANTANDER

De Cabezón de la Sal.

ESTAFADOR DESCUBIERTO POR UN MÉDICO DE ESTA VILLA

La noticia que hoy publica LA VOZ DE CANTABRIA, desde Barcelona, referente al estafador Vicente Ballester Ferreras, merece ser ampliada, ya que en ella se dice que esta estafa fué descubierta por un médico de Cabezón de la Sal.

Efectivamente; hará unos ocho días que el reputado médico de ésta don Pedro Santos y Santos, recibió una carta de Vicente Ballester, en la que éste le participaba al señor Santos la grata noticia de haberle correspondido en un sorteo hecho por una importante revista médica una gramola con cincuenta discos dobles, marca «Odeón», cuyo aparato le sería remitido en el plazo de diez días al señor Santos, remitiendo éste 25 pesetas para gastos de embalaje. Suponiendo dicho señor que se trataba de un timador de cuidado, le pareció más conveniente enviar la carta a la Jefatura de Policía de Barcelona por lo que pudiera «dronar», no sin antes advertir que si por casualidad era cierto el regalo, entregasen las pesetas de las que el señor Santos reembolsaría acto seguido. Resultado de todo esto fué la detención del sujeto en cuestión, el cual solamente el día de su detención había hecho efectiva la suma de tres mil pesetas de los incautos que, por tan bonito procedimiento, habían picado en el anzuelo.

Alguno de estos timados han sido médicos de por acá, los cuales esmeraban de un día a otro la gramola, «pues eran poseedores, como el señor Santos», del mismo número precisamente.

Tomen buena nota los amigos de Ballester y que no se les ocurra dirigirse a don Pedro Santos, en Cabezón de la Sal.

NUESTRA FELICITACION

Hoy celebran su fiesta onomástica los siguientes Pedros:

El reverendo Hermano Pedro, director de la Escuela de Comercio; los médicos señores Santos y Quintanilla; el farmacéutico señor Pulgar, don Pedro Fernández Ruiz, del Comercio; don Pedro Dosal, don Pedro Coterillo, don Pedro Casanova, jefe de la estación de Colombres; Pedrín Zubiaurre y algunos otros que no tenemos presente, lo cual sentimos.

A todos les deseamos muchas felicidades en este día y que con salud celebren esta fiesta muchos años.

BRILLANTES EXAMENES

En el Instituto se ha examinado, aprobando el segundo año de bachillerato, el estudioso joven Vicente Arines Cadequi, el cual obtuvo en las cinco asignaturas otros tantos sobresalientes.

Nuestra felicitación más sincera a este joven que tanto promete, y muy de veras hacemos extensiva esta felicitación al competentísimo profesor don Manuel Macho, virtuoso capellán de las Hermanas de la Caridad, de Carrejo.

LOS QUE VIAJAN

Para pasar en ésta la temporada estival, han llegado de Madrid el respetable caballero don Eduardo Téllez y su distinguida familia.

—En casa del farmacéutico señor Pulgar pasa unos días, procedente de Frómista, la bellísima señorita Sarita Saldaña.

—Para fijar allí su residencia por algún tiempo, han salido para Santander nuestro estimado convecino don Tomás Mier y su apreciable familia. Lamentamos la usencia de tan buenos convecinos y les deseamos grata estancia en la capital de la Montaña.

—Para disfrutar un permiso que les ha sido concedido hasta el 15 de septiembre, han llegado de San Sebastián José Manuel Echevarría, de Burgos, Donoso Gutiérrez y Serafín Gar-

cia, y de Santander, Arturo Herrero, soldados del último reemplazo.

—Ha sido llamado a filas, para prestar su servicio en Ceuta, el joven Miguel Sáiz, vendedor de periódicos en esta villa. Que vuelva pronto cumplido es lo que deseamos.

—Procedente de Santander han llegado a ésta el respetable caballero don Vicente Arines Oliveras y señora.

—De Madrid, donde pasó una temporada, ha llegado la simpática señora María García Vierna.

TEATRO

Hoy, sábado, debutará en nuestro teatro la notable compañía cómico-dramática, que dirige el primer actor Paco Hernández, deseándole un franco éxito.

El corresponsal.

Potes.

NUESTRO TEATRO

Ya está aquí la renombrada feria de San Pedro, que desde tiempo inmemorial viene celebrándose en esta villa, y nuestro coliseo quiere rendir en esos días culto al arte de Talía, para lo cual con objeto de que el visitante encuentre esparcimiento en las primeras horas de la noche, el joven empresario señor Palacios, sin escatimar gastos, ha contratado al grupo de varietés que ha estado actuando en el Café Español, de la capital, donde los Hermanos Teruel han cosechado tantos aplausos.

Desde luego, esperamos sea un éxito su presentación en nuestro teatro, que no dejará de verse abarrotado de público, y felicitamos al señor Palacios por haber podido cerrar contrato con tan aplaudido grupo.

Y DE VERBENAS ¿QUE?

Pues de verbenas, que por ahora sólo se han celebrado dos la noche de San Juan.

Una popular, dirigida por un Juanito que vale lo menos dos, pues supo adornar con sumo gusto y sencillez la parte de carretera lindante al boulevard de don Jesús de Monasterio, atrayendo a ella mucha juventud y estando el baile sin decaer hasta horas de la madrugada, desparramándose después los grupos para ir a coger la cama y dejar descansar a Monasterio.

Otra verbenas se celebró, previa invitación, en la espaciosa huerta de los señores de Bustamante, que hicieron los honores exquisitamente, viéndose tan concurrida, que es punto casi imposible recordar los nombres de los asistentes, y ante el temor de herir susceptibilidades, baste decir que las parejas se contaban por docenas.

Como en toda reunión en que la juventud hace acto de presencia, hubo mucha alegría, y, aunque empezó algo tarde, aun se bailó de lo lindo.

LLEGADAS

De Cieza, la familia del culto notario don Agustín Gutiérrez.

—De Madrid, donde pasa los inviernos, la distinguida señora doña Aurora de Miguel, viuda de Torres.

—De Santander, la distinguida señora doña Dolores G. Enterría de Cano Babás.

—De Valladolid, donde cursan el Bachillerato, los hermanos Celestino y Juan María Jusué y González, a quienes felicitamos por las buenas notas obtenidas.

SALIDA

Para Santander, donde pasará unos días, marchando después a visitar las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, la bonita lebaniega Carmina Moreno.

LOS LOBOS HACEN DE LAS SUYAS

Y si no que lo diga el vecino de Co-gaya, Pedro Parientes. Por lo visto, estas fieras no se conforman con el ganado que hay en los puertos, sino que quieren dar fe de vida en los pueblos.

Al rebaño de don Pedro Pariente, que estaba pastando en el monte llamado de la Robla, hicieron los lobos una visita de cortesía, dejándole como recuerdo sin diez reses, entre cabras y ovejas.

Paciencia, don Pedro, que en otra ocasión se portarán mejor.

T. B. O.

Potes, 27 junio 1929.

Valle de Luena.

LA ROMERIA DE SAN JUAN EN RESCONORIO

Con extraordinaria animación se han celebrado en el pintoresco pueblito de Resconorio las tradicionales fiestas de San Juan Bautista.

Se dijo una misa solemne en la iglesia parroquial.

La nave sagrada estaba primorosamente adornada y repleta de fieles.

Ofició la misa el reverendo párroco don Pedro Fernández, ayudado por otros dos ministros del Redentor.

La cátedra sagrada fué ocupada por el muy culto y elocuente orador eclesiástico don Abelardo Serna.

Por la tarde se celebró la fiesta profana, predominando en ella la hermosura sin par de preciosas mujeres.

Huelga decir que se libó de lo lindo.

Las fiestas resultaron muy animadas, y a divertirse en ellas acudieron muchos «romeros» de los pueblos limítrofes.

Prestando servicio de vigilancia se hallaban los activos guardias civiles don Cesáreo Gutiérrez y don Santiago García.

Nuestra enhorabuena al simpático pueblito de Resconorio.

DE SOCIEDAD

Con el fin de pasar unos días al lado de sus familiares, ha salido para Frías (Burgos) el muy competente secretario de este Ayuntamiento don Julio Pérez Cuesta, acompañado de su bella esposa doña Secundina Alonso y de su preciosa hermana Justita.

Buen viaje.
—Procedentes de Madrid y Santander han llegado a Luena las esbeltas y simpatísimas hermanas Elvira, Elena y Consuelo Ibáñez Martínez. Vegas.

Flit mata las Pulgas

Enemigas de su reposo, las pulgas amenazan peligrosamente su salud. Vaporice Flit. Desembarazará su habitación de pulgas, que son vehículo de gérmenes nocivos. Flit penetra en los intersticios donde las polillas, chinches y hormigas se esconden y reproducen. Destruye sus huevos. Mata los insectos, pero es inofensivo a las personas. No mancha.

Exija siempre el Flit en bidón amarillo con franja negra.

Todo producto que se venda a granel no es Flit.

Exija los envases precintados.

FLIT

Por mayor: BUSQUETS Hnos. y Cia. Cortes, 587. — Barcelona. Madrid, Sevilla, Bilbao, Valencia, Gijón, Vigo, Palma y Ceuta.

¡GANADEROS!

El Ayuntamiento de Santa María de Cayón, atendiendo las diversas peticiones de tratantes y ganaderos, inaugurará el día primero de julio próximo una nueva feria de ganados en SARÓN

DÍAS DE FERIAS.—El 1.º, 11 y 22 de cada mes.

Casa Barros

RAMPA SOTILEZA
Teléfono 33-48

Baños, lavabos, bidets, inodoros y cisternas. Cristalería.

Banco Hipotecario de España

Dinero hasta cincuenta años, con amortización total o parcial en cualquier momento, sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios. Diríjase a ROBERTO BUSTAMANTE, Wad-Rás, 5. Teléfono 16-06.

INFORMACION DEPORTIVA

Fútbol.

La "Gimnástica" actuará mañana en Castellón.

Ayer por la mañana salieron con dirección a Castellón de la Plana los equipos de la Real Sociedad Gimnástica, que jugarán su último match de Liga frente al potente equipo Club Deportivo Castellón.

Van nuestros subcampeones animados de los mejores deseos, aunque con la victoria nada logren en lo que a clasificación se refiere. Están ya descartados de los puestos primeros, pero esto no quiere decir que vayan desanimados.

Ojalá que todas las esperanzas que llevan se vean cumplidas y que la victoria les premie en su buen deseo.

Nuestro corresponsal en Torrelavega nos envía en su información los siguientes párrafos a propósito del viaje:

"La salida de los gimnásticos, verificada en la mañana de ayer, ha hecho que en las reuniones no se hable de fútbol. Claro que el tema elegido está muy íntimamente ligado con ello; la conversación versa sobre la próxima junta general, que como oportunamente anunciamos, tendrá lugar un día de la próxima semana. Se reconoce que los asuntos a debatir y tratar son muy in-

teresantes y que es preciso un estudio muy concienzudo para saber cuál será el procedimiento mejor a fin de llevar a la Sociedad por un camino más floreciente, no solamente en el aspecto económico—punto de relieve extraordinario—, sino también del futbolístico, pues cabe esperar nuevos métodos que aprobará la asamblea de Club liguistas, a la cual hay que acudir debidamente preparados.

Parece ser que algunos amantes del Club trabajan estos días por dar a todo una solución favorable y que asegure una época de esplendor para el deporte torrelaveguense, que durante el torneo liguista ha visto aumentado el núcleo de sus partidarios.

Hoy no habrá partido. Mañana los pequeños reñirán una bonita e interesante batalla con otro equipo no designado aún, pero que será lo más fácil sea uno de los que vienen pegando dentro de su categoría.—B."

TE-NIS-GOLF

Artículos ingleses de las mejores marcas
ARMERIA IRURETA. Ribera, 11.

Balneario de Hoznayo

(Fuente del Francés)

Garrafón: Litro 0,33 pesetas.

Desde el día 29 del corriente,
Orquesta diaria en el

SALON DE TE

Teléfono n.º 8-S.

En Miramar.

HOY, EL ASILO F. C. Y LAS PALMAS

Hoy jugarán en los campos del Alta un interesante partido del Campeonato Santiuste, correspondiente a la serie C, los Clubs Asilo F. C. y Las Palmas, de Muriedas.

Empezará a las cuatro y media y será arbitrado por el unionista señor Bevide.

Mañana publicaremos los partidos que el domingo se jugarán de este campeonato, que serán cinco de los más importantes.

Torneo infantil.

LOS PARTIDOS PARA EL DOMINGO

Reunido el Comité de este torneo, acordó nombrar a los equipos semifinalistas:

Del grupo C ordinaria: Finalistas, infantil del Fortuna F. C., de la Albericia, y Triunfo F. C.

Del grupo C preferente: Finalistas, infantil del Velarde F. C., de Muriedas, y Campogiro Sport.

Del grupo B: Finalistas, infantil del Unión Club, de Astillero, y Fortuna F. C., de la Albericia.

Del grupo A ordinaria: Finalistas, Rayo Sport, de Miranda, y Esperanza F. C.

Del grupo A preferente: Finalistas, Tetuán F. C. y Cuesta Sport.

El Comité acordó felicitar a todos los Clubs por el honor alcanzado, y exhortarles a que en los encuentros de final se comporten como verdaderos deportistas, como lo que son.

PARTIDOS PARA EL DOMINGO
Campo del Eclipse

A las nueve de la mañana, final

del grupo C ordinaria: Infantil del Fortuna-Triunfo F. C.

A las diez: Final del grupo C preferente: Infantil del Velarde F. C., de Muriedas-Campogiro Sport.

A las once, final del grupo B: Infantil del Unión Club, de Astillero-Fortuna F. C., de la Albericia.

A las tres y media de la tarde, final del grupo A ordinaria: Rayo Sport, de Miranda-Esperanza F. C.

A las cinco y cuarto, final del grupo A preferente: Cuesta Sport-Tetuán F. C.

Para evitar cansancio a los jugadores, este año se suspende el desfile olímpico que se acostumbraba a realizar.

En el Sardinero.

Esta tarde se celebrarán en los campos del Sardinero dos interesantes encuentros amistosos.

A las cuatro contendrán el Daring infantil y el Pereda F. C.

A las cinco y media el New Racing se enfrentará al Sotileza Sport, equipo éste que tan brillantes actuaciones ha hecho durante el torneo Santiuste.

Final del «Trofeo San Agustín».

Esta tarde, a las cuatro, tendrá lugar en los campos de Sport un interesante encuentro entre el «Infantil Daring Club» y el «Club Deportivo Pereda», disputándose en este encuentro los títulos de campeón y subcampeón del «Trofeo San Agustín».

La alineación del Daring será: Elizagaray; San Emeterio y Carreras; Torres, Mora y Joaquín; Sierra, Peña, Elguera, Navamuel y Martínez.

El «Pereda» se formará: Altamira; Larrinaga y Escalante; Arce, González y José; Bueno, Riancho, Arce,

Izquierdo y Ortiz.

A la terminación del encuentro se entregará al capitán del equipo vencedor la copa de plata de campeón y al vencido la copa de subcampeón.

Arbitrará el colegiado de Cantabria don Manuel Real.

«Asilo F. C.»

Se ruega a los jugadores del «Asilo F. C.» López, Barredo, Córdoba, Andrés, Remolina, Peña, Ruiz, Rumoroso, Angel, Jaime y Corral, se presenten a las tres de la tarde en Miramar para jugar con el Deportivo las Plamas.

BOXEO

VIDAL GREGORIO, SUSPENDIDO

FILADELFIA.—La Comisión atlética del Estado de Pensilvania ha acordado suspender al boxeador español Vidal Gregorio hasta que haga honor al contrato firmado para un encuentro contra Frankie Driscoll.

EL FUTBOL EN LOS PUEBLOS

GASAR DE PERIEDO

Nuestro equipo jugó ayer un partido amistoso con el Campuzano en nuestro campo de Portillo, apuntándose dos tantos los locales y uno los forasteros. El primer goal lo hizo el ya célebre Pagaza, y el segundo, Pepito. Nuestro guardameta Lolés, como siempre, muy bien.

El árbitro Bonifacio Gutiérrez, de Quijas, actuó con imparcialidad.

Hay que convenir en que el equipo de Campuzano está bien entrenado y que conoce la técnica del juego. Su guardameta, insustituible.—F.

VIRGEN DE LA PEÑA

El pasado domingo jugó el equipo de Reocín con el nuestro y en nuestros campos.

Nos ganaron por 1 a 0; pero nosotros encantados porque, aun habiendo perdido, podemos llevar a nuestro haber una victoria más. No la que se consigue en la mayor parte de los campos por medio de la fuerza, no; la nuestra la alcanzamos por medio

NUEVA REGLA

NUEVA YORK.—La Asociación Atlética del Estado ha aprobado una nueva regla referente a los campeones de cualquiera categoría que no tengan el peso requerido.

Desde ahora en adelante, si un campeón no da el peso necesario en el acto del pesaje antes de enfrentarse con otro boxeador para disputarse el título de campeón, y su contrincante, en el caso de resultar vencedor, será denominado con el título de «Primer competidor», siempre que éste haya dado en el acto del pesaje el peso requerido por su categoría.

VELA

RESONANTE VICTORIA DEL YATE «NIÑA»

BALTIMORE.—El yate «Niña», que en la regata del verano pasado de los Estados Unidos a Santander ganó la copa de la Reina Victoria, ha sido oficialmente declarado vencedor en la carrera de 475 millas de New London a la isla Gibson.

Los dueños del yate «Niña» son, como se recordará, los señores Paúl Hammond y Eli H. U. Root.

dél amor que es la que alcanza una eficacia más duradera. El comportamiento de ambos equipos fué excelente en el campo y fuera de él; lo que demuestra que estos buenos mozos no confundían el deporte con el deseo de vencer aunque le cueste a algunos la rotura del peroné.

Terminado el partido, los de Reocín se disponen a partir; pero no sin antes vitorear calurosamente al «Saja» que les devuelve otras mil muestras de confraternidad.

La actuación del árbitro don Diego Abascal, fué de una imparcialidad poco corriente. El portero Zamora, fué un fenómeno; repetidas veces salvó a su equipo de varios acosos cerca del marcé. La alineación fué:

Saja: Zamora; José María, Tino; Pablo, Felipe, Pepe; Alejandro, Lalo, Manolo, Jesús y Melin.

Reocín: Regueira; Bolado, Calderón, Antonio, Zabala, Antón; Telechea, Pito, Pedro, Che y Enrique.

El corresponsal.

Noticias y sucesos.

Altavoz.

Ayer, sinó precisamente con un calor de perros, hizo en Santander un espléndido día de verano.

Se fué la gente al Sardinero y a la Albericia y a Cabo Mayor, con objeto de respirar a pulmón lleno el oxígeno yodado y el mezclado con esencias campestres, y a disfrutar y a vivir el encanto de una temperatura deliciosa.

Ni asfixiaba el calor como decimos, ni se produjeron insolaciones. Sin embargo, de cada 40 ciudadanos, 38 iban con la cabeza descubierta. Dos o tres a lo sumo, el sombrero en la mano.

Y pensamos con intenso dolor en nuestros amigos industriales los sombrereros de esta capital. ¡Su ruina es inminente!

Pero de ella se salvarán si quieren ellos. Porque nosotros sabemos el secreto de que todo el mundo se cubra la cabeza, y no tenemos inconveniente en consignarlo en cualquier «Altavoz», si se nos «paga» bien.

¡Aparte de la gran amistad que nos liga con el gran Mussolini, para que importe a España la obligación imprescindible de gastar sombrero, bajo la pena severísima de no llevar cabeza!

DE CONSIDERABLE ALTURA

Según comunicación del alcalde de Ampuero al gobernador civil, el obrero Claudio Alvarez, vecino de la villa mencionada, tuvo la desgracia de caer desde unos 20 metros de altura en una cantera, resultando con heridas gravísimas.

Rápidamente fué trasladado a la Casa de Socorro de Laredo, donde se le curó de primera intención, siendo traído luego a Santander ingresando en un Sanatorio.

Del suceso se cursó por las autoridades el atestado oportuno.

IDIOMA UNIVERSAL

Por lo que fuera discutieron en la Rampa de Sotileza varios individuos.

Como, razonando no llegaron a ponerse de acuerdo, surgió el «trompis», pasando a la Casa de Socorro Mariano Gil González, marinero de oficio y

con 41 años de edad, el cual presentaba una herida contusa en la región superciliar derecha y contusiones erosivas en el pómulo del mismo lado.

—Por el procedimiento del Idioma Universal del puño, la causaron también diversas contusiones en diferentes partes del cuerpo, a la mujer de 59 años Jacoba Ruiz.

Fuó curada igualmente en el establecimiento benéfico que paga el Municipio.

OTRA BRONCA

En el Lugar del Monte y en riña, resultó herido ayer Ramón Merino Puente, de 55 años, viudo.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Le sufrió ayer el obrero Manuel Sandí, de 22 años, con domicilio en la calle de la Habana, 4, produciéndose una herida punzante en la cara plantar del pie izquierdo.

★ LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA ★

La inquietante desaparición del "Dornier 16"

Mientras no se sepa que han muerto los aviadores, hay que seguir buscándolos.

Esto dice el ministro de Marina, y dispone la salida de nuevos elementos para continuar las exploraciones. - Amplia información del día.

Las familias de los aviadores. Hablando con el hermano y la madre de Madariaga.

FOR CONCURSO DE MERITOS FUE DESIGNADO PARA EL "DORNIER"

MADRID.—La familia del sargento Madariaga, aunque anteriormente ocupó una muy desahogada posición, a consecuencia del fallecimiento del padre, ocurrido hace once años, tuvo que desenvolverse desde entonces en un ambiente de modestia.

Don Dimas Madariaga, hermano del sargento mecánico, desempeña una plaza en el escritorio de una importante fábrica madrileña. Nosotros le visitamos ayer mañana.

Sus primeras palabras fueron para negarse a tener conversación alguna con los periodistas. Opinaba que el mejor tributo que en estos momentos podría ofrecérsele a su hermano era el del silencio.

—Yo me he negado en estos días rotundamente a figurar en las columnas de los periódicos—nos afirma—. Creo que no deben aprovecharse estos momentos de tan honda desgracia para que figuremos mezclados en ella personas que nada tenemos que ver con el vuelo más que el grado de parentesco que nos une a los aviadores.

—Sin embargo—objetamos nosotros—, en los periódicos de la noche de anteayer figuran informaciones hechas con usted.

—Le autorizo para que las desmentida rotundamente. Yo no he visitado ayer la Jefatura de Aeronáutica, donde algunos periódicos aseguran que fui a buscar informes. No es exacto tampoco que periodista alguno haya hablado conmigo. Solamente un redactor de un periódico de la noche me llamó por teléfono para pedirme un retrato de mi hermano; pero nada más hablé con él. Tampoco es exacto que mi hermano haya sustituido en este vuelo a Rada porque éste se hallara aquejado de dolores de reuma. El mecánico del "Dornier 16" fue designado por concurso de méritos, conforme ya se ha dicho.

—¿Recuerda usted algún hecho sobresaliente en la vida de su hermano como mecánico aviador?

—Sí, señor; varios, pues ha de saber usted que mi hermano es uno de los mecánicos que tiene hechas más horas de vuelo; creo que son unas setecientas. Con el capitán Jiménez fue a Guinea, y de aquel vuelo se ocupó toda la Prensa, elogiando a mi hermano como mecánico expertísimo. También se recuerda como otra hazaña de mi hermano el temporal que hubo en el año 1927 en las costas de Melilla, y que puso a punto de naufragar a un vapor a la misma entrada del puerto. El mar presentaba un aspecto tan imponente, que era imposible acudir en auxilio del buque. Sin embargo, mi hermano no tuvo inconveniente en acompañar a un

oficial aviador en un "hidro" y desde él arrojar un cable al barco para cooperar a su salvamento. Otra vez, volando sobre Afráu, se abrasaron los motores del "hidro" por rotura de los tubos de conducción de aceite, y él tuvo suficiente presencia de ánimo para coger un bidón, encaramarse sobre los motores y con las manos irlos alimentando de grasa hasta que pudieron amarrar.

LO QUISO DEBER TODO A SU PROPIO ESFUERZO

Conseguida autorización para hablar con la madre del sargento Madariaga, nos encaminamos a una casa de la calle de Hermosilla, domicilio de doña Martina Madariaga de Baca, esposa del teniente coronel de Aviación señor Baca, y hermana del mecánico del "Dornier 16", donde estos días se halla la madre de ambos.

La impresión que recogimos allí no es para descrita. La viuda de Madariaga se muestra inconsolable y no cesa de llorar. Nos enteramos que el lunes, cuando, en virtud de las noticias circuladas, tenía la convicción de que su hijo había llegado a la isla de San Miguel y tenía la natural alegría, se puso a oír el concierto de la «radio», y su sorpresa y desolación fueron extraordinarias al oír que tan consoladoras referencias eran inexatas y se desconocía el paradero del «hidro». La impresión fue tal, que la señora cayó al suelo presa de un síncope.

La señora de Madariaga nos cuenta infinidad de detalles relacionados con la vida íntima del mecánico del «Dornier 16».

El mecánico Madariaga, según nos refiere su madre, quiso siempre deberlo todo a su propio esfuerzo, y no permitió jamás que su cuñado, el teniente coronel Baca, interviniera para nada en la solicitud de destinos ni siquiera en las de permiso, que jamás pidió. En medio de su pena, la señora, con lágrimas en los ojos, nos dice que tiene la seguridad de que su hijo, aun viéndose en peligro de muerte, no lamentaría nunca el haber emprendido el vuelo, pues su afición a la aviación le compensó siempre de todos los sacrificios.

La vida del sargento Madariaga, según hemos podido comprobar, es una vida dedicada por entero al trabajo y toda ella llena de renunciaciones, y únicamente ahora había llegado a poderse desenvolver con alguna holgura, ya que el jornal que ganaba como sargento mecánico aviador era de 27,50 pesetas.

~~~~~  
**Pedid EL CHINO** El más neutro, más espumoso y exento de álcalis  
 jabón  
 ~~~~~

BALNEARIO ALCEDA-ONTANEDA
 De positivo resultado en la pronta curación de las enfermedades de piel, aparato respiratorio, matriz y artritismo
 Importantes reformas en ambos establecimientos
GRAN HOTEL DE ONTANEDA TODO CONF OR

Campos de Sport
 Hoy, sábado. - Entrada, 0,50. Señoras, gratis
 A las cuatro:
DARING, INFANTIL - PEREDA F. C.
 A las cinco y media:
NEW-RACING - SOTILEZA F. C.

Otras noticias del día.

PREPARANDO NUEVAS EXPLORACIONES

MADRID.—El capitán de fragata, conde de San Luis, celebró a las once de la mañana una extensa conferencia con el vicealmirante García Reyes.

A la salida fué interrogado por los periodistas y contestando a sus preguntas, se expresó así:

—Señores: He hablado con el ministro, y mañana a primera hora saldré con dos cruceros y varios hidros para hacer exploraciones en las inmediaciones de las islas Azores.

Un periodista le preguntó: —¿Ha amainado ya el temporal del Atlántico?

El conde de San Luis quiso evadir la respuesta, pero al fin contestó:

—Parece ser que ha sido un temporal de pocas horas. El Océano está ahora bonancible y no hay el más leve atisbo de niebla.

LA CONFIRMACION OFICIAL

MADRID.—El ministro de Marina recibió a los periodistas, haciéndoles las siguientes declaraciones:

—Accediendo a los plausibles deseos del conde de San Luis, mañana saldrán con dirección al archipiélago de las Azores los cruceros «Cervera» y «Príncipe Alfonso», acompañados de varios hidros.

Para hacer más eficaces y menos molestas las exploraciones, se establecerá una base en las islas que he mencionado antes. Los cruceros se unirán a los cuatro buques españoles y a los franceses, italianos e ingleses que ya están realizando exploraciones.

Explicó a continuación que los temporales en esta época son de corta duración en el Atlántico lo que explica que el de ayer pasara euseguida.

Hoy—continuó diciendo—me siento más optimista que ayer.

En este momento entró en el despacho del ministro el conde de San Luis, siendo portador de unos papeles.

Al entrar dijo, dirigiéndose al vicealmirante García Reyes.

—Aquí traigo las órdenes de salida de los cruceros. No falta más que su firma para que sean ejecutadas.

El ministro contestó:

—Pues si no es más que eso, nunca habré estampado una firma con más emoción y más gusto que ahora. Y cuiera Dios que estas exploraciones den los resultados que todos deseamos. Dicho esto, firmó las órdenes.

UN DESPACHO INTERESANTE

MADRID.—Al medio día se recibió un despacho telegráfico del comandante del destructor «Lazaga» en el que comunica que ha entrado en Vigo para carbonear después de llevar a cabo incasantes exploraciones en la ruta que siguió el «Dornier 16».

Mañana se hará de nuevo a la mar para reanudar los reconocimientos.

Añade el despacho que la tormenta desatada en el Atlántico no ha sido tan fuerte como se dijo en un principio, pues los barcos españoles han

navegado por aquella zona sin grandes dificultades.

UN TELEGRAMA DE LOS CAPITANES JIMENEZ E IGLESIAS

FERROL.—Se ha recibido en el Ayuntamiento un telegrama de los capitanes aviadores Jiménez e Iglesias quienes expresan las grandes esperanzas que abrigan de que sean salvados los tripulantes del «Dornier».

Termina el telegrama diciendo que esperan poder comunicar pronto noticias del salvamento del comandante Franco y sus compañeros.

UN CRUCERO FRANCÉS

VILLAGARCIA.—Ha zarpado para Brest el crucero francés «Edgar Quinet» que se encontraba en este puerto desde el día 24.

Fueron suspendidos los agasajos que se iban a celebrar a bordo a causa de la desaparición del Dornier 16.

EL INFANTE DON ALFONSO EN EL MINISTERIO DE MARINA

MADRID.—Minutos antes de las dos de la tarde salió del despacho del ministro de Marina el infante don Alfonso.

El ministro, señor García Reyes, le acompañó hasta el ascensor.

El señor García Reyes confirmó a los periodistas la noticia de que salen los cruceros que se encuentran en la Alcedía. Se dirigen a Cartagena, y mientras los barcos se repostan, serán subidos a bordo los hidroplanos que han de ser transportados a las Azores, donde se establecerá una base de «hidros» para realizar nuevas pesquisas en busca del «Dornier 16».

Habló el ministro de que el temporal en el Atlántico ha amainado, y dijo que los temporales en esta época del año suelen ser de corta duración.

Un periodista preguntó si se habían recibido nuevas noticias que motivasen la realización de nuevas exploraciones, y el ministro contestó:

—Yo no he recibido la partida de defunción de los aviadores, y mientras que no seramos que han muerto hay que seguir buscándolos.

LOS DESTRUCTORES «ALSEDO» Y «VELASCO»

VIGO.—Han entrado en este puerto los destructores «Alsedo» y «Velasco», que acaban de realizar exploraciones en dirección a las Azores.

Los periodistas hablaron con algunos tripulantes, los cuales manifestaron que no hay marejada en el Atlántico.

Dijeron también que los buques recorrieron una extensa zona desde la altura del Cabo San Vicente en dirección al Oeste, efectuando una minuciosa exploración, que ha resultado infructuosa.

Los dos destructores se aprovisionarán de carbón y esperarán órdenes.

EL CONDE DE SAN LUIS Y LOS HERMANOS DE LOS AVIADORES

MADRID.—Esta tarde estuvo en el ministerio de Marina el conde de San Luis. También acudieron al mismo ministerio los hermanos de los aviadores tripulantes del «Dornier 16».

El conde de San Luis conferenció con el señor García Reyes, ultimando los detalles de la marcha de los cruceros «Príncipe Alfonso» y «Cervera», que zarparán desde Cartagena con rumbo a las Azores.

Los hermanos de los aviadores, después de conversar unos momentos con el ministro, pasaron al salón de ayu-

dantes, para esperar allí la llegada de noticias.

FIESTA DE AVIACION APLAZADA
MADRID.—La fiesta de aviación organizada por el Aero Club, y que estaba anunciada para el domingo próximo, se celebrará el domingo siguiente.

La causa del aplazamiento es hallarse ausente de Madrid el general Sanjurjo, presidente del Aero.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

MADRID.—A las siete menos cinco minutos llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia. Vestía de uniforme.

Manifestó a los periodistas que venía de asistir a la función celebrada en el teatro de la Princesa por la Sociedad Protectora de Animales, en cuya fiesta había sido condecorado.

—El acto—agregó—ha resultado muy solemne.

En el vestíbulo esperaban al marqués de Estella los señores Bejariano y García Sanchiz, para hablarle de la función que proyectan celebrar en el teatro Apolo.

Ambos señores subieron en el ascensor con el general Primo de Rivera.

El marqués de Estella, antes de despedirse de los periodistas, le dijo que no sabía nada nuevo respecto a los aviadores desaparecidos.

El ministro de Marina, que llegó poco después, también de uniforme, tampoco tenía noticias.

El presidente del Aero Club habló con el general Primo de Rivera. El conde de San Luis sale esta noche para Cartagena, donde embarcará a bordo de un acorazado para dirigirse a las Azores.

El conde de San Luis se muestra aún optimista.

EL MOTOR QUE IBA A SER COLOCADO EN EL "DORNIER 16"

MADRID.—El motor que iba a ser embarcado a Nueva York con el fin de colocarlo en el "Dornier 16", para el viaje de regreso de América a Europa, ha sido enviado a Los Alcázares.

Será instalado en un hidroplano que realizará trabajos de exploración en busca de los desaparecidos.

PARTE DEL OBSERVATORIO METEOROLOGICO

MADRID.—El parte facilitado hoy por el Observatorio Meteorológico dice lo siguiente:

«La borrasca señalada ayer al Norte de las islas Azores ha cedido en intensidad. Produce vientos muy flojos en el sector meridional acompañados de aguaceros.

En la costa de Portugal reinan vientos del tercer cuadrante, con velocidad máxima de veinte kilómetros.»

A MADRID

ZARAGOZA.—Ha salido para Madrid esta noche el general Franco.

En la estación fué despedido por numerosos amigos.

UNA PROHIBICION

VALENCIA.—El gobernador civil ha prohibido que se publiquen en carteleras de periódicos toda clase de noticias relacionadas con el vuelo del «Dornier», sin cerciorarse antes si son oficiales, lo que habrá de determinar el Gobierno.

LOS CONTRATROPEDEROS FRANCESES

PARIS.—Los contratropederos que el Gobierno francés ordenó que se dedicaran a realizar pesquisas para dar con el «Dornier 16», han comunicado que continúan haciendo exploraciones y que se hallan a 500 millas de la costa española.

Riña entre parientes.

Un hombre muerto de un garrotazo.

SIGUENZA.—En el pueblo de Obmedilla riñeron acaloradamente Félix Alonso y Agustín Pardillo.

Ambos que eran primos hermanos se agredieron, resultando muerto Félix a consecuencia de un garrotazo en la cabeza.

En el ministerio del Ejército.

Banquete en honor de los aviadores Jiménez e Iglesias.

MADRID.—En el patio central del ministerio del Ejército se ha celebrado esta noche el banquete organizado en honor de los capitanes Jiménez e Iglesias.

El patio había sido artísticamente adornado con profusión de plantas, flores y banderas. Lucía una espléndida iluminación.

Dos bandas militares de música amenizaron el banquete.

El número de comensales ascendió a 1.200. Todos vestían uniforme, sin armas.

Presidieron el general Primo de Rivera, los capitanes Jiménez e Iglesias, los ministros de Gobernación, Marina y Ejército, el capitán general, el gobernador militar y el capitán general de la Armada.

Antes de empezar la comida se dió un toque de corneta de atención.

El general Primo de Rivera, en breves palabras, anunció que iba a leer un discurso, y lo leía para darle la sobriedad que las circunstancias imponen.

Empieza diciendo que ha dedicado un minuto de silencio, consagrando el pensamiento al recuerdo de los que nos faltan, de esos tres «ases» de la Aviación, de ese mecánico pleno de ilusiones y adornado de todas las virtudes, Franco, Ruiz de Alda, Gallarza y Madariaga. ¡Cuánto evocan esos nombres en estos momentos!

Con vosotros están nuestro sentimiento y nuestro pensar, aunque por desgracia, no esté ya nuestra esperanza.

(En este momento, una corneta da el toque de silencio, y todos en pie, permanecen callados por espacio de un minuto, al cabo del cual el jefe del Gobierno prosigue su discurso).

Este banquete—dice—, que estaba dedicado a los capitanes Jiménez e Iglesias, es un acto de amistad y compañerismo.

Bien sabemos que no le admitimos como festejo, pero sí como homenaje a la Aviación española. Pido a los jefes y oficiales reunidos prediquen y practiquen como hasta ahora el concurso generoso a España, que hoy es objeto de atención mundial.

Limitémonos por el momento a mantener y afirmar la paz de España, la paz de Marruecos, el ingreso en la Sociedad de Naciones, el viaje glorioso del «Plus Ultra», el del «Elcano», el heroico intento del «Dornier 16», las Exposiciones. ¡Qué lástima que la última etapa no haya sido igualmente alentadora!

Dios ciega—sigue diciendo el presidente—a los que quieren perderse, y España, noble, grande y pujante, no debe ser jactanciosa ni soberbia, sino humana y amorosa.

Preocupémonos de nuestro pueblo humilde y bueno para mejorar su situación y condición espiritual, cultural y corporal. Al logro de esto, dedicaré todos mis esfuerzos. Cada uno en su puesto y radio de acción haga lo mismo, que el deber cumplido y el juicio que merezcamos de la posteridad individual y colectiva, será nuestra recompensa.

Sentémonos y que esta cena de camaradas sea el lazo que nos una a todos en nuestro bien probado fervor para servir a España. Cada uno es posible que aloje en su cerebro una fórmula con la que crea estaría mejor cumplido este propósito pero no olvide nadie que sin disciplina, sin cohesión no hay fuerza ni eficacia y que para romper esos lazos de integración social y corporativa, no puede haber más justificación que pensar que los que los representen y sostienen han caído en la vileza de la elandación de su autoridad y prestigio o en la inmoralidad de explotar sus posiciones en lucro y provecho de sus intereses personales.

Terminó con un viva a España, que fué contestado unánimemente.

El general Kirpatrik anunció que en breve darán una conferencia los capitanes Jiménez e Iglesias, tratando sobre el vuelo realizado a América, y que si Franco y sus compañeros son encontrados se or-

ganizará una gran verbena en aquel mismo patio.

DISCURSO DEL PRESIDENTE

Al terminar el banquete, el general Primo de Rivera se levantó a hablar, diciendo:

«Después de las cuartillas y del preámbulo que he hecho al principio de este acto tan cordial, me anima solamente a hablar la añoranza de las pocas ocasiones que nos vemos reunidos todos los uniformes de tierra, de mar y de aire, y además porque tengo un deber que cumplir, y lo hago muy gustoso, que lo es dedicar un recuerdo cordial a un ausente que siente vivamente la vida del soldado y que si sufre una desgracia de familia, quizá la más cara para él, su recuerdo en estos momentos está con nosotros. Y con un viva al Rey comencemos con el respeto y la disciplina que debemos al jefe del Estado.

Yo quiero que después que todo haya terminado, que al desfilar sin prisas de ninguna clase, proporcionéis la satisfacción de estrechar vuestras manos, pues en ese estrechamiento habéis de ver la cordialidad y el entusiasmo para todos.

Nosotros hemos de tener una mira, que es nuestro entusiasmo, nuestro deber y nuestro patriotismo más acrisolado, y, sobre todo y antes de todo, el deber firme de servir a España y de ser leales al Rey.

Señores: por España y por el Rey.»

Estas palabras fueron seguidas de una gran ovación, mientras que el general Primo de Rivera abrazaba a los aviadores Jiménez e Iglesias.

Después sigue diciendo:

«En nombre de todos abrazo a estos dos heroicos tripulantes del «Jesús del Gran Poder». Y ni una palabra más he de decir.

Durante la cena cordial, efusiva y simpática, los capitanes Jiménez e Iglesias me han contado diversas escenas de su vuelo. Al ser recibidos en Buenos Aires por el Presidente de aquella República, aquél les dijo:

«Yo creía que iba a recibir a dos lobos de mar y recibo a dos grumetes.»

Esta frase—sigue diciendo el marqués de Estella—, que está llena de simpatía y de cordialidad del Presidente Irigoyen, demuestra también algo para España.

Y yo dedico un recuerdo a ese Presidente de la República hermana y a los Presidentes de las Repúblicas Hispanoamericanas que tan cordialmente han acogido al mensajero espiritual de esta España tan querida de aquellas colonias, que al llegar en aquellos momentos tan emotivos y de recuerdos para la Patria grande, besaban las alas del aparato, porque sabían que transportaba algo espiritual y algo maternal: siquiera el polvo de la tierra nativa donde se condensa todo el amor para esos pueblos americanos de habla española, que hoy más que nunca dedican un recuerdo a España y proclaman a voz en grito las glorias de nuestras tradiciones.»

Después, el jefe del Gobierno se levantó y estrechó las manos de los oficiales que tenía más próximos.

Al encontrarse con los periodistas a la salida del banquete, dijo que la cena no había podido ser de más entusiasmo y mayor cordialidad y que estaba muy satisfecho.

Requerido después el capitán Jiménez por los reporteros para que los diera una impresión del momento, dijo el intrépido tripulante del «Jesús del Gran Poder», que la cena había

Balneario de Corcontz

DIABETES, RINON, VEJIGA, IMPUREZAS DE LA SANGRE, se curan con el AGUA DE CORCONTE.

Temporada:

1.º de JULIO al 30 de SEPTIEMBRE
Confort moderno. Comidas de régimen.
Comorrias y folletos a la Administración:
Paseo de Pereda, 36.—SANTANDER

sido de un gran entusiasmo y que le había llenado de agradecimiento.

—Únicamente—añadió el capitán Jiménez—ha sido enturbiada por el perenne recuerdo de mis compañeros Franco, Gallarza, Ruiz de Alda y el sargento Madariaga, por cuya suerte hago votos.

Añadió que tanto él como su compañero Iglesias, eran ante todo y sobre todo aviadores.

Información del País Vasco.

Se organiza un banquete a base de "burro estofado".

LA DERROTA DE PAULINO

BILBAO.—La noticia de la derrota del boxeador vasco Paulino Uzcudun ha producido gran decepción, pues se esperaba el triunfo del púgil español.

Mateo de la Osa y otros técnicos atribuyen la derrota de Paulino a la vida desordenada que llevaba.

PARA COMER UN BURRO ESTOFADO

BILBAO.—En el pueblo de Barambio, varios mozos organizan un banquete, que se celebrará el domingo, con motivo de la romería de San Pedro.

Los organizadores de la comida han invitado a ésta a las señoritas de la colonia veraniega.

En el banquete se servirá un burro estofado.

Pasiones tardías.

Una mujer de 64 años es sorprendida en adulterio.

MADRID.—Un sujeto llamado Jorge Marina, de 54 años, sospechaba que su mujer Martina Sánchez Avilés, de 64 años de edad, sostenía relaciones ilícitas con un francés llamado Antonio Veral.

Hoy José se presentó de improviso sorprendiendo a los amantes, en flagrante delito de adulterio.

Los dos adúlteros se abalanzaron sobre el pobre marido, quien se defendió, entablándose una empeñada lucha.

Se promovió un formidable escándalo, acudiendo atraídos por el alboroto y los gritos los vecinos, en número de más de ciento.

El matrimonio y el francés tuvieron que ser asistidos en la Casa de Socorro. Marido y mujer presentan lesiones graves. El amante está también herido aunque no de tanta gravedad.

Noticias de Castilla.

DE REGRESO

PALENCIA.—Regresaron de Madrid las autoridades que asistieron a los actos organizados por la colonia palentina en la corte. El alcalde manifestó a los periodistas que durante su estancia en Madrid había conseguido del ministerio de Instrucción la creación de dos escuelas en el barrio de la Puebla y otras dos en el de Allende el Río.

HALLAZGO DE UN CADAVER

ZAMORA.—Apareció flotando en el Duero Hilario Ruiz Galán, de cuarenta y dos años. Desapareció de su domicilio hace varios días. Se ignora si se trata de una desgracia o de un suicidio.

LOS FESTEJOS CONQUENSES

CUENCA.—El alcalde convocó a una reunión en la Cámara de Comercio para tratar de la recaudación de fondos con que sufragar los gastos de las próximas fiestas de septiembre.

En la reunión hubo enérgicas intervenciones, negándose los comerciantes a contribuir económicamente mientras no conozcan la liquidación de las cuentas del año anterior.

Se nombró una Comisión compuesta de tres comerciantes para que examine dichas cuentas municipales.

INTENTO DE ROBO

VALLADOLID.—La Policía ha detenido a Rosaura Carnicero, que en unión de otra mujer que se dió a la fuga intentó robar el muestrario de pendientes de una joyería.

Cuestiones de actualidad:

Una nota oficiosa del Gobierno.

MADRID.—Se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

Jefe Gabinete Información y Censura a Oficina de Información:

En el número 2 de junio del importante diario de la Habana «Excelsior», llegado ahora a nuestras manos, en sitio preferente, se hace referencia a la decisión del Consejo de la Sociedad de Naciones de reunirse al día siguiente en Madrid y el periódico cubano se expresa en forma tan altamente halagüeña y amistosa para España, que creemos muy conveniente hacer público estos sentimientos de un órgano de la Prensa del país hermano.

Dice que la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones en España tiene una importancia extrema, pues es en primer término un gran homenaje que todos los Estados rinden a

la patria de Francisco de Vitoria y un acto altamente amistoso para con el jefe del Gobierno español y una relevante muestra de cómo España va renaciendo cada día con más pujanza bajo el régimen del Gobierno actual y ocupando puestos de extrema vanguardia en el concierto de las grandes naciones; siendo además una señal de la importancia que está llamando a adquirir en la política universal el espíritu hispánico representante de las más nobles inquietudes y de los más puros afanes.

Termina su nota el diario cubano diciendo que todos los países de América estarán representados mañana en la Asamblea de Madrid y hace votos por que esta reunión pueda servir a los ideales que alienta el Gobierno español y todos los Gobiernos representados en la Liga ginebrina.

Importante servicio.

Un carterista internacional cae en poder de la policía.

MADRID.—Recientemente se presentó en un Banco establecido en la plaza de Canalejas un individuo que pretendió cobrar un cheque de quinientos dólares. El aspecto sospechoso del desconocido motivó que se diera cuenta del hecho al director general de Seguridad, el cual ordenó al comisario jefe de la brigada de investigación criminal, señor Maqueda, que averiguara quién era el individuo y la procedencia del cheque de que era portador.

El señor Maqueda, con su secretario, señor Planelles, y dos agentes de la referida brigada, practicó gestiones por las que se consiguió averiguar que el individuo buscado era un antiguo timador que actuaba por el procedimiento del «entierno». Se le conoce por Juanito «el Intérprete».

Fue detenido y registrado convenientemente, y como resultado del registro se le ocuparon el cheque buscado más otros dos de quinientos y ochocientos dólares a nombre de la señorita Elizabeth A. Redford. Los dos primeros cheques fueron librados en Roma en agosto de 1928, y el último, en París, en septiembre del mismo año.

Con el fin de conocer la procedencia de los cheques, el director general ordenó al señor Maqueda que escribiera a la entidad libradora o a la sucursal en París para que detallara la forma en que habían llegado a poder del detenido.

Por la contestación del director del Banco de París se supo que los tres cheques, en unión de billetes por valor de 2.500 dólares y cuatro pasajes marítimos para regresar a Nueva York, habían sido sustraídos en el mes de octubre del año último en París a la señorita Elizabeth A. Redford, la cual había presentado en dicha capital la correspondiente denuncia.

A fin de descubrir quién había sido el autor del robo, ya que al detenido no se le podía acusar de ello por haberse comprobado que no había salido de España, se le estrechó a preguntas, y acabó por confesar que le había entregado los cheques un individuo bajo de estatura, con el que se reunía en determinada cervecería.

A este establecimiento se dirigieron los agentes encargados del servicio y detuvieron al carterista internacional Miguel Luque Aranda, que usa diversos nombres y es conocido por infinidad de apodosos. Tiene sus centros de operaciones en Francia, Portugal y América.

Miguel confesó que había entregado los cheques a Juanito «el Intérprete», y después de sus declaraciones, en las que mezcló no pocas fantasías para exculparse, fué conducido al Juzgado de guardia, en unión del otro detenido y de los cheques ocupados.

A Africa.

Las fuerzas de artillería de la guarnición de Ciudad Real.

CIUDAD REAL.—Al anocheecer marcharon en el correo con destino a Alhucemas parte de las fuerzas de Artillería que guarnecían esta plaza. Esta noche marchará a Melilla otro grupo.

Mañana marchará el resto a Larache.

El material ha sido enviado con la dirección del Parque de Artillería.

NOTICIAS DE POLITICA

CONCESION DE TRES TITULOS Y UNA GRANDEZA DE ESPAÑA

MADRID.—La «Gaceta» publica hoy un Real decreto haciendo merced de título del reino, con la denominación de vizconde de la Palma del Condado, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a don Ignacio de Cepeda y Soldán.

Otro ídem íd. íd. en el título de vizconde de Salcedo de Bermejillo a don Felipe Salcedo Bermejillo.

Otro ídem merced de grandeza de España, unida al título de barón de Viver, a don Darío Rumeu y Freixa, barón de Viver.

Otro ídem íd. de título del reino, con la denominación de marquesa de Pelayo, a doña María Luisa Gómez Pelayo.

(N. de la R.—Este último título, según explicaba días atrás un compañero nuestro en estas columnas, ha sido pedido por todos los Ayuntamientos de la Montaña, por iniciativa de don Manuel Marcos Peña.)

La fiesta de los toros

MAÑANA REPITEN A FRANKLIN EN SEVILLA

SEVILLA.—En vista del éxito obtenido por el torero yanqui Sidney Franklin, el domingo próximo volverá a torear en esta plaza. Hay gran expectación, y se sabe que muchos aficionados retirados ya de los ruedos volverán el domingo para ver al torero norteamericano.

Sidney Franklin llegó de Madrid hace dos días, y dice que ha venido antes de la corrida porque le gusta mucho Sevilla. Estuvo en un bautizo en el barrio de Triana, y le colmaron de atenciones. Dedicó grandes elogios a la típica fiesta con que se festeja el bautizo y agradece mucho a las muchachas trianeras los obsequios que le hacían de cañas de manzanilla. Tiene contratadas veinticinco corridas para este verano en diversas ciudades de España. Le han ofrecido la alternativa en varias plazas, pero ha dicho que este año no lo hará, pues antes quiere adiestrarse. Es casi seguro que tome la alternativa en la

El Consejo de ministros de ayer. En la reunión se aprobó la subasta de las obras para la construcción de un muelle en Maliaño.

MADRID.—A las siete se reunió el Gobierno en Consejo en la Presidencia.

A las nueve de la noche abandonaron el salón donde se celebraba el Consejo los ministros del Ejército y Economía.

El primero dijo que aun no se había terminado el Consejo.

Arriba—añadió—quedan los compañeros despachando expedientes y tratando de algunas cuestiones económicas.

Yo he salido antes para vestirme de uniforme.

Puedo decirles que apareció el «hidro» que había salido de Barcelona y del que no se tenía noticias.

El ministro del Ejército se despidió de los periodistas, anunciándoles que aún tendrían que esperar un rato antes de que la reunión terminase.

El ministro de Economía salió vestido de etiqueta.

Dijo que no podía detenerse, pues estaba invitado a cenar fuera de Madrid.

A las nueve y media de la noche terminó el Consejo.

El general Primo de Rivera dijo al salir que no tenía nuevas noticias del «hidro» en el que iban Franco y sus compañeros.

Se han dado órdenes para que los buques y los «hidros» que han efectuado reconocimientos hagan una segunda exploración apoyándose en las referencias que se han recibido.

Confirmando que había aparecido ya el hidroplano que había salido de Barcelona.

El Consejo—continuó diciendo el presidente—lo mismo que los anteriores ha continuado estudiando los medios de reforzar la peseta y terminada este estudio—que es detalladísimo—el resumen lo llevará el ministro de Hacienda a una nota oficiosa que entregará mañana, recogiendo en ella todo lo tratado sobre tan importante asunto en los Consejos.

Hemos despachado numerosos expedientes de distintos ministerios.

En fin, señores, un Consejo totalmente aprovechado.

Yo voy a cenar al ministerio del Ejército en unión de mis compañeros.

Al salir el ministro de Hacienda los periodistas le dirigieron algunas preguntas sobre los extremos que comprenderá la nota anunciada por el presidente.

El señor Calvo Sotelo contestó:

—Como no tengo tiempo de hacerlo esta noche no quiero hablar nada has-

ta que mañana conozca la nota al presidente.

El ministro del Trabajo fué interrogado a la salida sobre el proyecto de contratos de arrendamiento de predios rústicos.

El señor Aunós dijo que no cree que el proyecto sea objeto de debate amplio, pues todos están conformes con él.

La nota oficiosa de lo tratado es la siguiente:

JUSTICIA.—Expediente de libertad condicional.

MARINA.—Nueve expedientes sobre adquisición de aparatos para la escuadrilla de submarinos del tipo C.

—Adquisición de una estación para la dirección de tiro en el cañonero «Blas de Lezo».

—Aumento a dos los viajes semanales entre Barcelona y Palma de Mallorca.

—Proponiendo la adquisición de cuatro trituradoras para las obras de las bases navales por el presupuesto de 79.000 pesetas.

HACIENDA.—Varios expedientes de trámite.

EJERCITO.—Ascensos por méritos de campaña.

—Concediendo la Medalla Militar, como recompensa colectiva, al regimiento de Artillería de Ceuta, por su actuación desde agosto de 1924 a octubre de 1925.

—Adquiriendo en 84.600 pesetas 900 bombas «Hispano» para ser arrojadas desde aeronaves.

FOMENTO.—Expediente sobre el proyecto de experiencias hidrologico-forestales en la vertiente Sur de Sierra Nevada.

Declarándolo de utilidad pública, a los efectos de las expropiaciones forzosas.

—Otro expediente sobre término de las obras de ampliación de vías en los muelles del puerto de Santander.

—Otro sobre subasta de las obras para la construcción de un muelle en Maliaño (Santander), por el presupuesto de 687.080 pesetas.

—Otro relativo a la asistencia, en representación del Instituto Geológico y Minero de España, al Congreso Geológico Internacional que se celebrará en Pretoria (Sur de Africa), cuyo presupuesto es de 59.054 pesetas.

—Otro sobre ejecución de sondeos de quinientos a seiscientos metros en San Mamés de Abad (Burgos).

—Idem aprobando un presupuesto de contrata relativo al proyecto de ampliación de dragado en el canal de Pedro Santo, en la barra del puerto de Huelva, con presupuesto de pesetas 1.599.401.

—Otro declarando de utilidad pública los trabajos hidrologicos forestales que se realizan en la cuenca del Ter (Gerona).

Información de Barcelona.

EL CONGRESO DEL TEATRO

BARCELONA.—Esta mañana se reunió la Sección de Enseñanza del Congreso de Teatros.

Fueron estudiadas varias ponencias.

UN HIDROPLANO DEL QUE NO SE TIENEN NOTICIAS

Ayer a las cuatro de la tarde se elevó el hidro «Machi 18».

A su bordo iban el subdirector de aeronáutica don Francisco Andrade y el alférez Piuri.

Marchaban a Palma con objeto de asistir a la salida de los yates franceses.

No se ha vuelto a tener noticia de los aviadores.

EL INFANTE DON ALFONSO

El infante don Alfonso visitó hoy la Exposición acompañado del capitán general.

Mañana marchará a Madrid.

En distintos puntos.

Crónica de accidentes y desgracias.

VUELCO DE UN AUTO

LERIDA.—En la cuesta de Castiella volcó un automóvil propiedad de don Agustín Caballero.

Este señor iba en el coche acompañado por el médico don Julián Ceballos y otros amigos.

El conductor quedó muerto en el acto.

Los demás ocupantes resultaron heridos de gravedad.

VUELCO DE UN CAMION

BUITRAGO.—En el kilómetro 84 de la carretera de Francia volcó, por exceso de velocidad, un camión de la Unión Carbonera.

Un mozo llamado Cesáreo Fuentes que viajaba en el camión, al ver que éste iba a volcar, se arrojó fuera, matándose.

El conductor del vehículo resultó ileso.

UN VINO DE HONOR

SEVILLA.—En el Casino de Sevilla se ha celebrado hoy un vino de honor con que el cónsul de Italia obsequiaba a la oficialidad de los cazatorpederos italianos surtos en este puerto.

POR IR DORMIDO EN EL VOLANTE

OCANA.—A las cuatro de la madrugada de hoy, en el kilómetro 66 de la carretera de Alicante, un camión de la matrícula de Valencia, núm. 8.812, a causa de haberse dormido el conductor, chocó contra un árbol. El chauffeur, José Pozas, de 26 años, casado, sufrió la fractura de la muñeca izquierda y heridas en la pierna derecha. El dueño de la camioneta, Vicente Fermín Carst, de 36 años,

fractura de la pierna izquierda, que hubo que amputársela. El descargador Eduardo Castany, contusiones leves. Los dos primeros están hospitalizados en Ocaña y su estado es gravísimo.

VARIOS HERIDOS

TARRAGONA.—A las cuatro de la madrugada, un carro que desde Vilaseca se dirigía a Tarragona cargado de hortalizas, a tres kilómetros de ésta fué arrollado por el camión número 2.650, cargado de pescado, que procedía de Cambriels. El carro quedó destruido y la caballería muerta. Sus ocupantes, Josefa Pemorol Nogué, viuda, de 69 años, resultó con heridas en la cabeza y fractura de la pierna izquierda, y su hijo Antonio Saltó, de 33 años, casado, con erosiones en la cabeza y contusiones en el pecho; ambos de pronóstico reservado. Los heridos fueron conducidos a Vilaseca, en donde se les practicó la primera cura. Más tarde fueron trasladados a Tarragona, en cuyo hospital ingresaron.

UN GITANILLO ATROPELLADO

ZAMORA.—En la carretera de circunvalación, una camioneta que conducía el chauffeur Cesáreo Sobrino atropelló al niño Ricardo Ferruela, perteneciente a una tribu de gitanos. Lo hirió en la cabeza de pronóstico reservado. Varios gitanos que presenciaron el atropello persiguieron al chauffeur, al que apalearon bárbaramente. Esté, para librarse de los agresores, intentó arrojar al Duero, impidiéndolo una lavandera. Resultó con lesiones. En el suceso intervienen las autoridades.

Información de Andalucía.

PARA LAS REFORMAS URBANAS
GRANADA.—Hoy han anunciado los Bancos la emisión de obligaciones destinadas al Ayuntamiento de Granada, por valor de ocho millones de pesetas, con las que se atenderá a las reformas urbanas en proyecto.

NOMBRAMIENTO

CADIZ.—Ha sido nombrado comisario regio de la zona franca del puerto de Cádiz el ex presidente de la Diputación don Joaquín Pérez Lila.

ALCOHOLICO SUICIDA

ALMERIA.—En el lugar llamado de la Aza, Manuel Pérez Vicente, de veintisiete años, se disparó un tiro en el cuello y murió en el acto.

La madre del suicida ha declarado que éste se presentó a las nueve de la mañana en la casa, embriagado, y rompiendo a llorar se retiró al sitio donde guardan el ganado, donde se mató.

UN AUXILIAR EN PELIGRO

ALMERIA.—En Lubrín, Antonio Campoy Campoy, auxiliar de Contribuciones, buscó como guía para que le condujera a una hacienda a cobrar a José Ramos Vergel, de sesenta años, somatenista.

Bebieron en una taberna y discutieron; pero viendo Campoy la actitud agresiva de Ramos, se retiró a la fonda.

Cuando se hallaba durmiendo penetró Ramos en la alcoba y le golpeó con una pistola, que al despertar Campoy se la arrebató.

Del hecho dió cuenta a la Guardia civil, que detuvo al agresor; pero éste ha negado los hechos.

MATA A UN HOMBRE EN RISA

MALAGA.—En el término municipal de Almogía riñeron Juan Domínguez Gómez y Miguel Meléndez. Este disparó contra su rival un tiro de escopeta, causándole la muerte. La cuestión se produjo por haber castigado Meléndez a un perro propiedad de Juan.

PEGA A LOS RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

MALAGA.—En el domicilio de Sebastián Escudero, en Algarrobo, se presentó la Comisión ejecutiva de Contribuciones para hacer efectiva una cuota.

El propósito pareció mal a Sebastián, que agredió a los comisiona-

dos, motivo por el cual fué detenido.

DIMISION DEL AYUNTAMIENTO

ECIJA.—Por disconformidad con la marcha de los asuntos dimitió el Ayuntamiento en pleno, menos el alcalde.

También ha presentado la dimisión, con carácter irrevocable, el presidente de la U. P., señor Benítez, que marchó a Sevilla para dar cuenta al Gobierno civil de ello.

Telegramas breves.

TEMPORAL EN LA PENINSULA
MADRID.—De diferentes provincias se reciben despachos dando cuenta de haber descargado un fuerte temporal, que ha causado grandes daños.

En Segovia especialmente, los daños en el campo son de consideración. Han caído varias chispas eléctricas.

WEYLER A PALMA

Valencia.—Esta noche ha embarcado con rumbo a Palma de Mallorca, el general Weyler.

Fuó despedido en los muelles por todas las autoridades y jefes y oficiales francos de servicio.

En Alcantarilla.

Nuevos detalles de un suceso poco claro.

MURCIA.—Se tienen nuevos detalles del suceso ocurrido en Alcantarilla.

Se ha confirmado la suposición referente a la relación existente entre la muerte de Joaquín Martínez y el intento de suicidio de Ascensión Martínez.

Parece que hallándose los hermanos del marido de Ascensión en casa de ésta llegó Joaquín Martínez, quien los insultó y amenazó; pero no le hicieron caso. Transcurrido algún tiempo, y cuando Ascensión se encontraba ya sola, cogió un cuchillo y se lo clavó en el pecho.

En el hospital de Murcia, donde, como

hemos dicho, fué trasladada, Ascensión declaró que quiso suicidarse por Joaquín.

Se supone que éste, al saber que aquélla se había herido gravemente, se suicidó.

¿Qué hace la Sociedad de Naciones?

En Londres faltan salones de baile.

LONDRES.—Debido a la escasez de casas suficientemente grandes para celebrar grandes bailes o banquetes, es cada día más frecuente entre las damas de la buena sociedad londinense alquilar por uno o dos días la mansión en que se ha de celebrar el festejo.

Esta es la causa de que en los diarios aparezcan anuncios como el que sigue: "Se desea para dos semanas una gran casa en Londres, a partir del 12 de julio, para celebrar la boda de un conocido noble."

Las madres que quieren dar un gran baile con motivo de la presentación en sociedad de sus hijas; las grandes damas que desean ofrecer un banquete a algún personaje destacado, todas ellas acuden a este sistema de alquilar una mansión señorial cuando habitan en casas de reducidas proporciones.

Se ha llegado a pagar por el alquiler de una gran casa durante una noche la suma de cien libras. Esta cantidad quizá resulte económica para la dama que da pocas fiestas, pero desde luego, es un magnífico negocio para el dueño de la casa alquilada, si el caso se repite con bastante frecuencia.

Política alemana.

Se trata en el Consejo de las reparaciones.

BERLIN.—Hoy se ha reunido el Consejo del Gabinete, bajo la presidencia del señor Stresemann, por hallarse enfermo el presidente Muller.

Se trató del asunto relativo a las reparaciones.

Política francesa.

Los radicales piden la evacuación de Renania.

UNA REUNION

Paris.—El partido radical socialista ha celebrado anoche una reunión plenaria bajo la presidencia del señor Daladier, quien pronunció un extenso discurso declarando que el partido no aceptará jamás, en lo que concierne a la ratificación de los acuerdos sobre las deudas y la aceptación del plan Young, ningún procedimiento susceptible de sustraer al Parlamento el examen de esta cuestión (lo que equivale a oponerse a la ratificación por decreto).

El señor Daladier se pronunció en favor de la evacuación de Renania, condición que estima indispensable para una aproximación sincera entre Francia y Alemania.

El Comité ejecutivo del partido aprobó finalmente, por unanimidad, una moción pidiendo que todos los pagos que Francia deba hacer a sus acreedores queden subordinados a la aceptación y cumplimiento del plan Young por parte de Alemania, sin que en modo alguno puedan rebasar las entregas de Francia a las cantidades recibidas del Reich; declarando inaceptable, sin una intervención de los Gobiernos interesados, la creación del proyectado Banco internacional de pagos, y declarando finalmente que la liquidación de la guerra debe comprender la solución de todas las cuestiones derivadas de ella y especialmente la evacuación de los territorios alemanes.

Otras informaciones del Extranjero.

EL POLIZON DEL "PAJARO AMARILLO" LLEGA A NUEVA YORK

Nueva York.—El joven Arthur Schreiber, polizón en el "Pájaro Amarillo", ha desembarcado en Nueva York, adonde ha regresado a bordo del "Leviathan". En el muelle le esperaba únicamente su padre.

PROXIMO VIAJE A EUROPA DEL GENERAL CALLES

Méjico.—En breve emprenderá un viaje a Europa el ex presidente de la República, general Plutarco Elías Calles. La Prensa local, al dar dicha noticia, añade que es posible que el general Calles se detenga en la Habana unos días.

TERRIBLE EXPLOSION

Chile.—Hoy ha ocurrido una terrible explosión en una mina inmediata al pueblo de Cukioamita.

Ha habido doscientos obreros muertos.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente préstamos hipotecarios y cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.

En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona, hasta mil pesetas, mayor interés que en las Cajas locales. Los intereses son abonados semestralmente, en julio y enero.

HORAS DE OFICINA

De nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

MILLARES DE MEDICOS

fortalecen a sus hijitos con

LACTOFITINA

porque la reiterada experimentación clínica que en Hospitales, Sanatorios, Dispensarios, y Ortelmatos han hecho de

LACTOFITINA

les ha demostrado que, en casos de debilidad general, raquitismo, escrofulismo, mal de Pott, convalecencias y falta de apetito

LACTOFITINA

es el tónico reconstituyente infantil insuperable

Preparación del LABORATORIO IBERO de TOLESA

En el FRASCO EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Dr. Jose Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. De doce a una y media y de tres a seis. San Francisco, 23. segundo.



Bolsas y Mercados.

DE MADRID	DIA 27	DIA 28
Interior, serie F	74 50	74 50
" " " D	74 50	74 50
" " " C	74 00	74 50
" " " B	74 50	74 50
" " " A	74 50	74 50
" " " G y H	74 10	74 50
Amortizable 1928, 8 %	72 50	73 85
" " " 4 %	89 80	89 10
" " " 4,50 %	93 10	93 25
Amortizable, 1920, F	00 00	92 80
" " " E	60 00	92 80
" " " D	93 00	92 90
" " " C	92 90	92 90
" " " B	92 90	92 90
" " " A	92 90	92 90
" " " 1917	91 60	90 90
" " " 1926 5 %		
Ilre.	102 00	102 00
" " " 1927 (c. i.)	88 75	88 75
" " " 1927 (s. i.)	102 35	102 10
Cédulas		
Hipotecario 4 por 100	60 00	92 90
" " " 5 " " "	99 90	100 00
" " " 6 " " "	111 75	111 75
Crédito Local, 6 por 100	102 90	102 90
" " " y medio por 100	00 00	97 30
" " " % (interprovinc.)	91 75	00 00
Acciones		
Banco de España	587 00	587 00
B. Hispano-Americano	00 00	000 00
B. Español de Crédito	470 00	600 00
Banco Central	210 00	209 50
Tabacos	237 00	237 00
Asucarera	64 25	66 75
Telefónicas	104 50	104 40
Norte	614 50	618 00
Alicante	552 00	552 00
Explosivos	11 32	11 28
Obligaciones		
Asucarera (sin estamp.)	00 00	00 00
Alicantes, primera	340 00	00 00
Nortes, primera	72 25	00 00
Asturias, primera	00 00	71 50
Norte, 6 por 100	103 75	103 75
Asturiana de Minas	100 90	000 00
Hidroeléctrica Española (6 por 100)	00 00	00 00
Cédulas Argentinas	3 01	3 01
Franco (París)	27 70	27 70
Libras	34 26	31 26
Dollars	7 065	0 00
Marcos	030 00	0 00
Liras	030 00	030 00
Franco suizo	030 00	030 00
Franco belga	00 00	030 00

SANTANDER	DIA 27	DIA 28
Andaluces, 6 por 100, a 100 por 100; pesetas, 10.000.		
DE BILBAO		
ACCIONES		
Banco de Vizcaya, 1.950 pesetas.		
Banco Urquijo Vascongado, 300.		
Minas del Riff (nominativas), 588.		
Altos Hornos de Vizcaya, 182.		
Siderúrgica, 126,50.		
Naval, 127,50.		
Unión Española de Explosivos, 1.145.		

OBLIGACIONES
Ferrocarril del Norte de España, primera, 73,25.

BARCELONA	DIA 27	DIA 28
Interior (partida)	74 75	74 10
Amortizable, 1920, part.	92 70	00 00
" " " 1917	91 20	91 20
" " " 1926	102 20	102 05
" " " 1927 (c. i.)	89 00	88 90
" " " 1927 (s. i.)	102 30	102 10
Acciones		
Norte	123 60	123 35
Alicante	111 00	110 80
Andaluces	75 00	76 20
Obligaciones		
Nortes, primera	73 85	73 50
" " " 6 por 100	103 75	104 00
Asturias, primera	72 25	00 00
Valencianas, Norte	102 00	101 75
Alicantes, primera	71 85	71 85
" " " 6 por 100	104 35	104 35
Andaluces, 1.ª, 3 % fijo	66 25	65 85
" " " 6 %	99 50	99 50
Trasatlánticas 5 1/2 1925	00 00	00 00
Surias, 7 por 100	000 00	103 50
Franco (París)	27 80	27 80
Libras	34 30	34 30
Marcos	1 6925	1 6925
Dollars	7 07	7 07
Franco suizo	136 25	136 20
Franco belga	98 35	98 35
Liras	32 15	37 15
Florines	100 00	00 00

ESPECTACULOS

Teatro Pereda.—(Festividad de San Pedro). A las siete y media y a las diez y media, grandes conciertos por la agrupación coral e instrumental Orfeón Ovetense.

Gran Cinema.—A las cuatro y media (en caso de mal tiempo), a las siete y cuarto y diez y media, la película «Ki-Ki», y fin de fiesta, Ramper, el «caso de la risa». (En caso de mal tiempo, no actuará en la función de las cuatro y media.)

Sala Narbón.—De tres y media a doce: «Ki-Ki» (nueve partes) y una cómica. Butaca, 0,40.

Cine Popular Reina Victoria.—De tres y media a doce: «Tres millas arriba», y una cómica en dos partes.

Cinema Bonifaz.—A las tres y media, cinco y media y siete y media, «La bala marcada» y una cómica.

Baile y boleros.—Hoy, gran baile, de cuatro a nueve. Calle Africa, letra A.

Jardines «Las Cruces» (Sardinero).—Grandes bailes días 29 y 30 (festividad de San Pedro), por una escogida orquesta, desde las cuatro de la tarde.

Casino de Solares.—Hoy, con motivo de la festividad de San Pedro, gran baile con orquesta y jazz-band.

Vapores Correos Españoles de la

Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias)

Vapor "CRISTOBAL COLON", el 20 de julio.

Vapor "ALFONSO XIII", el 15 de agosto.

Vapor "CRISTOBAL COLON", el 10 de septiembre.

Vapor "ALFONSO XIII", el 6 de octubre.

Vapor "CRISTOBAL COLON", el 1 de noviembre.

Vapor "ALFONSO XIII", el 27 de noviembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz. Estos buques disponen de camarotes de suaves literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:

Para Habana, pesetas 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25.

Para Veracruz, pesetas 585, más 13'50 de impuestos; total, 598'55.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de julio saldrá de Barcelona el vapor "REINA VICTORIA FUGENIA", admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563'50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 36. Teléfono 23-63. Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez.

Información marítima. Las algas marinas para tratar los desperdicios.

III EL MEJOR DE LOS FERTILIZANTES

Será el mejor de los fertilizantes, y puede ser después transportado a cualquier parte del mundo sin molestia y con mucho provecho. Permitásenos ahora profundizar un poco más. El líquido o zumo sacado de las algas en la fábrica de Scapa Flow convierte las pieles de los peces, y otras pieles, en cuero. Veinticuatro horas en este líquido, y después prensadas fuertemente, se verán las pieles que parecen cuero verdadero, y aún de una clase superior. Un largo tiempo en el líquido, o puesta nuevamente en él después de la presión, hará solamente un cuero mejor, definitivo y más fuerte. El zumo del pez, o el de fruta o vegetal, mezclado con el de las algas,

gas, no debe rebajar el de estas últimas, pero el zumo de las algas parece el elemento más esencial en el proceso del cuero.

Si se mezcla mitad mitad por peso con algún líquido—aun líquido aceitoso—lo absorberá de tal suerte, que esta mitad-mitad puede ser rápidamente secada sin olores en la misma manera como si se secaran las algas mismas. Y se encontrará que, analizado este producto, se le ha añadido su valor-proteína al de Scapa Flow. Y el valor-proteína o albúmina de Scapa Flow es en sí mismo más rico que las frutas o los cereales. Les llamó la atención a los negociantes en pescados, que el líquido que dejan los peces y queda en sus manos es más rico en proteína que el trigo.

MAREAS PARA HOY
Pleamares: m., 8,53; t., 9,20.
Bajamares: m., 2,52; t., 3,19.

EL «SPAARDAM»
Mañana es esperado en nuestro puerto, procedente de Nueva-Orleans, el trasatlántico holandés «Spaardam», con pasaje, carga y correspondencia. Seguidamente saldrá para Boulogne.

«Cantabria», en Cádiz.
Compañía Santanderina:
«Peña Labra», en Bilbao.
«Peña Rocías», en Cádiz.
De Angel Pérez:
«Emilia S. de Pérez», en Sunderland.
«Alfonso Pérez», en Filadelfia.

TRAFICO DEL PUERTO
Buques entrados:
«César», de Gijón, con carga general.
«Gijón», de Bilbao, con carga general.
«Joaquina», de Bilbao, con carga general.
«Clan Mackenzie», de Manila, con tabaco.
«B. Inchausti», de Pasajes, con carga general.
«Bazán», de Bilbao, con carga general.
«Cabo San-Martín», de Bilabo, con carga general.
«Ayala-Mendi», de Pasajes, con carga general.

Despachados:
«Cabo San Martín», para Barcelona, con carga general.
«Cabo Nao», para Barcelona, con carga general.
«San Mamés», para Bilbao, en lastre.
«Jules Hauzeur», para Requejada, en lastre.
«Bazán», para Huelva, con carga general.
«B. Inchausti», para Gijón, con carga general.
«Gijón», para Gijón, con carga general.
«Joaquina», para Pravia, con carga general.
«Magdalena», para Gijón, con carga general.
«Puerto de Vega», para Ribadeo, con ladrillo.
«Ayala-Mendi», para Vigo, con carga general.

NATALICIO

Doña Pilar González Cosío Díaz, esposa de nuestro particular amigo el fotógrafo del trasatlántico «Alfonso XIII», don Joaquín Arauna, ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño. Enhorabuena.

« Las enfermedades del »

Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

HOTEL CANTABRICO

RESTAURANT

Servicio moderno para bodas y banquetes, dentro y fuera de Santander.
HERNAN-CORTES. 9 Tel. 1481

Royalty

JULIAN GUTIERREZ

Gran Hotel. Café Restaurant.

Maquina americana «Omaga» para la producción de café.

Servicio elegante y moderno. Té expreso. Mariscos variados para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Manos de cerdo a la portuguesa.

CASA MATA

FUNDADA EN 1881

SANTANDER

Compañía, 22

SIEMPRE últimos modelos de ESTILO Y ECONOMICOS

No compre usted sin conocer nuestros precios

Teléfono 25-83

Publicidad ECONÓMICA

CLASIFICADA POR SECCIONES

QUINCE PALABRAS, 0'50 PESETAS
CADA PALABRA MAS, 5 CENTIMOS
(Incluido el impuesto del Timbre)

Ventas

«LA PUNTIADA». Todo 55 y 66. A Mazariegos (subida Residencia de los Padres Jesuitas).

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

LIQUIDACION de camisás, cuellos, géneros de punto, pañuelos seda negros, fajas, guardapolvos, toallas y chaquetillas para camareros, «La Mar». Atarazanas, 1.

CASA PACO. Variados gurtidos abrigos entretiempos, lanas, créspones, charmelles, Georgettes, alpacas, crep-satin, estampados, etc. Santander.

MAGNIFICO piano-pianola se vende de ocasión, en buen estado, y luna espejo grande. Todo muy barato. Alameda Primera, 26, Casa Maté. Muebles.

GRABA gratis los estuches de papel de escribir la Pelería «El Corazón de Jesús», Puntida, 1.

COUPE 509 FIAT semi nuevo. Se vende barato. Informes Agencia Fiat, Paseo de Pereda, 17.

CANTOS montañeses por Manolo Sierra, en discos eléctricos. Pida las nuevas impresiones con los piteros de Villapresente. Félix Ortega, Burgos, número 1.

CAL VIVA, permanente, en hornos continuos, sistema «Bilcorra». Canteras nueva de gillería en Escobedo. Machaqueos para afirmados. Guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídase a José de Bilbao. Teléfono 34 de Astillero.

COMO UN ESPEJO tendréis los suelos de vuestra casa si los lustráis con cera líquida «El Molino». Droguerías E. Pérez del Molino.

TALBOT limousin, 5 asientos interiores, a toda prueba, se vende barato. Agencia Fiat, Muelle, 17.

SALUD: Se vende o arrienda en Bella Vista, contigua al Hipódromo, un kilómetro Sardinero, casa chalet, agua, luz, cuerdas, huerta. Razón, Circulo Mercantil, de cuatro a cinco: Paseo de Pereda, 5, primero.

RADIOTELEFONIA. Últimas creaciones, norteamericanas. Receptores, material de montaje y accesorios. Metalúrgica. Muelle, 1. Teléfono 2622.

VENDO Citroen 5 HP., cabriolet. Informes: San José, 6, garaje.



GRUBER
Arcas para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedid catálogo a **MATTHS. GRUBER, Apartado 185, BILBAO**

Representante: José María Barbosa, Cisneros, 7, 2.º

VENDO caja mural refractaria fuego para caudales. Informará esta Administración.

GRAN PIANO «Ortiz & Cussó», como nuevo, en la mitad del costo. Ruamayor, 15, bajo.

CAJA CAUDALES mural refractaria fuego, seminueva, se vende. Puede tratarse esta Administración.

TODAS LAS NIÑAS saben que su sombrero está en Casa de Sánchez. Amós de Escalante, 8.

OCASION: buena caja mural refractaria fuego para caudales vendo. Razón LA VOZ.

Alquileres

ALQUILO, amueblados, un piso y un entresuelo, buen sitio. Rasilla, Doctor Mardrazo, 2, duplicado.

SE ALQUILA un gabinete con dos camas, por temporada verano. Informes: Bonifaz, 7, segundo.

Traspasos

TRASPASO tienda de comestibles Lope de Vega, número 2. Informes: Antonio Tazón.

Enseñanza

H. LAURENCE KIRBY profesor de inglés. Segimundo Moret, 10, cuarto.

PROFESOR LICENCIADO. Lecciones Bachillerato elemental y universitario, Magisterio, Comercio. Razón, periódico.

ECOLE D'ANGOULEME. Sacerdote francés. de Angulema, acreditado

profesor, especializado en la enseñanza del francés a españoles, enseña el francés con la misma perfección que yendo a Francia. Cursos y lecciones particulares. Clases especiales para señoritas y para empleados a horas convenientes y a precios reducidos. Diríjase: Mr. L'Abbé Vincent Journiac, Lealtad, 6, duplicado, primero.

Empleos

SE OFRECE para cobrador, encargado de almacén o escribiente, persona joven y formal. Administración informará.

Hospedajes

PENSION completa, trato esmerado, teléfono, baño desde 5 pesetas. Informes Administración.

EMPLEADO, con residencia fija esta población, desea hospedarse casa particular. Escribir periódico P. V.

SE NECESITA jardinero, casado, sin hijos. Inútil sin buenas referencias. Informará esta Administración.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA. Profesora en partos, practicante, masajista, hospedaje embarazadas. Florida, 9, 4.º.

Las mejores medias del mundo son fabricadas en España
Las mejores medias de España se venden en Santander

La casa que en Santander vende las mejores medias es la **Casa LAINZ** Atarazanas, 8

Medias de seda artificial, muy finas	a 2,90 pesetas el par
» » » con espiga	a 3,50 » »
» » » «Agfa Travis» (resultado garantido)	a 6,00 » »
» » » natural (sin garantía)	a 6,00 » »
» » » hilo superiores	a 2,60 y 3,50 » »
Calcetines caballero, seda artificial e hilo	a 1,50 » »
Calcetines hilo, puñes con cenefas todas las tallas, para niños	a 0,95 » »



Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander:

PARA HABANA

Vapor «Orduña», 7 Julio de 1929.
Vapor «Oropesa», el 21 de Julio.
Vapor «Orbita», el 4 de agosto.

Seguendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central. Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga. Precio en tercera clase para Habana, incluidos impuestos, PESETAS 555,25

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase. Para más informes, diríjase a sus agentes en Santander, **HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9.-Teléf. 3441** (Telegramas y telefonemas, BASTERRECHEA.

NOTAS DIVERSAS

FARMACIAS DE SERVICIO EN LA TARDE DE HOY

Señor Zorrilla.—Amós de Escalante.
Señor Zorrilla.—Plaza Vieja.
Señor Jiménez.—Plaza de la Libertad.

SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander).

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:
Presión barométrica media en m/m, 752,6.
Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, bajando.

INFORMACION DE TRIBUNALES

SENTENCIAS

En la causa seguida a Luis Larralde Doumas, por robo, se ha dictado sentencia condenándole a dos años de reclusión e indemnización de 400 pesetas al perjudicado.

Igualmente se ha dictado sentencia en la instruida por injurias contra Matilde Fernández Alfaro, absolviéndole libremente.

Está probado que las mejores cámaras frigoríficas que a la medida se construyen en España, son las que hace la Casa de

Alfredo de la Torre General Espartero, 3

Interesa leer los Anuncios económicos

Curación de las hernias

INTERESA SABER Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander, y en el Hotel Ignacia (Colosía, 1), únicamente el próximo martes, día 2 de julio, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. No abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay más allá, siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herriados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que se hallará en Santander, y en el Hotel Ignacia (Colosía, 1), únicamente el próximo martes, día 2 de julio.

NOTAS.—En Infiesto, el día 1.º, en el Hotel Hijos de Pérez, y en Bilbao, el día 2, en el Hotel Marañón.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT.—Cuya reputada casa deben visitar todos los que vayan a Barcelona con motivo de la Exposición, y quieran radicalmente curarse con estos famosos aparatos, debiendo guardarse este anuncio para tenerlo muy presente y no equivocarse. N.º 13, CALLE DE LA UNION, N.º 13, CASA TORRENT.—BARCELONA.

LAS GALLINAS

se crían sanas y robustas con GALLIOL; preservan y curan sus enfermedades con GALLIOL; ponen mucho con GALLIOL, premiado con Medalla y Diploma de Honor en la Exposición Agropecuaria Internacional de Asturias (Gijón, 1928).

VENTA en Farmacias y Droguerías de la capital y pueblos importantes de la provincia y en el Laboratorio G. Cuevas, de Ortuella (Vizcaya), a 1,80 pesetas caja.

Aviso al público

Muebles nuevos
CASA MARTINEZ
Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios.
Juan de Herrera, 8.

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

RÁPIDOS A CUATRO HELICES para

HABANA Y VERACRUZ

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES
"CUBA", el 16 de julio. "ESPAGNE", el 22 de agosto.

Precios de tercera ordinaria (incluidos los impuestos)

	Para Habana.	Para Veracruz.
En el "CUBA"	555 25	598 50
En los demás buques de la Comp.ª	545 25	588 50

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA. EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Viajes frecuentes, rápidos y directos, a Burdeos y El Havre (Francia) y a Plymouth (Inglaterra).
Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria. Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS. Paseo de Pereda, 25, bajo.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW YORK, 7 expediciones al año.
Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA y MEJICO, 14 expediciones al año.
Expres: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, 12 expediciones al año.
Línea MEDITERRANEO, CUBA, y NEW YORK, catorce expediciones al año.
Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA y COLOMBIA, catorce expediciones al año.
Línea MEDITERRANEO A FERNANDO POO, doce expediciones al año.
Línea a FILIPINAS, tres expediciones al año.
SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA, ORQUESTA, CAPILLA, ETC., ETC.
Para informes, a las agencias u oficinas de la Compañía, Plaza de puertos de España. En Barcelona, res Hijo de Angel Pérez y Compañía, Medinaceli, 8. En Santander, señores la Compañía en los principales puertos, Paseo de Pereda, 36.

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR

Servicio regular y rápido de cabotaje, con salidas fijas de Santander los martes y sábados

SALIDA REGULAR (martes)
El día 2 de julio saldrá el vapor

ARNOTEGI-MENDI

para Ferrol, Coruña, Villagarcía, Vigo, Sevilla, Bonanza, Cádiz, Huelva, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Palma de Mallorca y Barcelona.

También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.

SALIDA RAPIDA (sábado)
El día 13 saldrá el vapor

IRATI

para Vigo, Sevilla, Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Duración del viaje, ONCE DIAS.
Para informes, dirigirse al Agente en Santander: JESUS GARCIA CASTILLO. Méndez Núñez, 12, primero.—Teléfono 24-84.

Casinos, Círculos, Clubs, Hoteles, Cafés, Bares, Salones de baile, etc., etc.

MARAVILLOSO INSTRUMENTO MUSICAL

ORCHESTROLA

LA ALEGRIA DEL VERANO

Instalación de amplificaciones gramofónicas desde 500 a 1.000 pesetas.

Audiciones en el interior y exterior de nuestro establecimiento.

Todo el material PHILIPS a disposición del público, incluso el estupendo aparato receptor, amplificador número 2.511

T. S. H. San Francisco, 33
SANTANDER
Teléfono 29-97

¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado **UNGUENTO MAGICO**. Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas; por correo, 2 pesetas.

Farmacia del Puerto. Plaza de San Ildefonso, número 5. Madrid.

SI ESTÁN SUS **PIES** SI PADRE DE CALLOS DUREZAS GRIETAS AMPOLLAS SABAÑONES CONTUSIONES

HINCHADOS ARDIENTES CANSADOS SUDOROSOS SENSIBLES DOLORIDOS

NADA ENCONTRARÁ MEJOR QUE UN BAÑO CON **SAL-BAN**

Paquete para un baño: 35 cént.

FARMACIAS Y DROGUERIAS



En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos, y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires. También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

SE ADMITE CARGA CON CONOCIMIENTO DIRECTO DESDE SANTANDER Y PARA TRANSBORDAR EN BILBAO O GIJON, EN COMBINACION CON LA LINEA DE CABOTAJE

Para referencias, dirigirse a: SRES. SOTA Y AZNAR, Apartado 13, BILBAO.—SRA. VIUDA DE ANTONIO LOPEZ DE HARO, Apartado 71, GIJON.—DON JESUS GARCIA CASTILLO. Tel. 24-84, SANTANDER.

Compañía Naviera Sota y Aznar

BILBAO

Línea de Uruguay y Argentina

MODERNOS Y RAPIDOS VAPORES EN CONDICIONES ESPECIALES PARA ESTE TRAFICO

SERVICIO RAPIDO

El día 2 de JULIO saldrá de Bilbao y el día 3 de Gijón, el buque-motor

Arinda-Mendi

DE 6.000 TONELADAS DE CARGA

ATENCIÓN Las últimas novedades las encontrará Ud. en la acreditada **Zapatería EL CAÑON, Santa Clara, 5**

PARA CABALLERO Hay un gran surtido en zapatos de color con piso de suela y piso de crepé, desde 15 ptas.
PARA SEÑORA Inmenso surtido en todas clases y modelos.—Zapatos de charol negro, lisos y combinados, a 15, 18, 19,50, 21 y 22,50 ptas., los que otras Casas venden a 35 y 40.—Zapatos de ante negro y colores, a 15, 18, 20 y 22,50 ptas.—Zapatillas tela, en colores, a 1 50 ptas.

Examine usted los escaparates de esta Casa y se convencerá usted que es la que más barato vende y mejores novedades presenta.



**El calzado perfecto,
elegante y distinguido,
es siempre
de esta Casa**

SANTILLAS

Blanca, 1 - Blanca, 19

PRECIO FIJO



**La economía
bien
entendida....**

no está solamente en el precio del artículo, sino también en su calidad.

Por estas razones, si usted necesita adquirir artículos de piel y quiere emplear bien su dinero, deberá visitar la casa

G. Rodríguez Prieto

El especialista de las industrias del cuero

Exposición abierta día y noche.
PUERTA LA SIERRA, 5 SANTANDER

**Consérvese
Joven**

Una mujer se conserva joven si sabe guardar una silueta joven, y puede ahora conseguirlo fácilmente adoptando uno de los científicos



**Corselettes
Warner's**

Son prendas ideales, que sostienen suavemente, moldeando las formas y proporcionado siempre la más esbelta y elegante silueta.

En su interés, mande este cupón hoy mismo.

Deseo recibir GRATIS el libro "2 Leyes Esenciales de Elegancia"

Nombre _____
Dirección _____

Un WARNER'S legítimo da siempre satisfacción. Exija que lleve estampada la marca que lo garantiza

Venta Exclusiva.

"El Gallo de Oro"

Atarazanas-Pi Margall Juan Herrera
SANTANDER

ESTUDIO FOTOGRÁFICO de Los Italianos
BECEDO, 9

Magnífica instalación en PLANTA BAJA, con LUZ NATURAL y todos los adelantos modernos.

UNICA DE SU CLASE EN SANTANDER

Nuestros nuevos elementos de trabajo nos permiten hacer, en beneficio del público, ampliaciones y retratos a precios muy económicos.

Mantecadas "Regentes"

Postre exquisito Altamente nutritivas.



Segundo Rodríguez

SANTANDER

Representantes en toda España



**Bicicletas
Motocicletas
Gramófonos**

Accesorios - Gran surtido en discos eléctricos
Artículos de sport - Taller de reparación

CASA RUIZ Arcos de Dóriga, 5

OPINIONES DE LA VIDA ORFEÓNICA

BACHILLERES SEMBLANZAS

En estos días de fin de curso llegan al Instituto grupos de niños en plena infantilidad, con abultados paquetes de libros bajo el brazo y con el rostro macilento por la torturadora inquietud del examen. Son niños del pueblo que vienen acompañados por sus padres y profesores comprometidos en la agobiante tarea de hacer bachilleres a troche y moche. Esos niños no han tenido infancia. Es triste y lamentable, pero es verdad. Cuando esas criaturas debieran vivir una vida placida, en plena naturaleza, sin conocer de aquella otra cosa que el amanecer risueño o cuando más una instrucción regocijante, intuitiva y dinámica se ven sorprendidos por la rigidez de unos estudios serios y enciclopédicos que, sobre robarles todo el tiempo que su organismo precisa para el equilibrio y desarrollo adecuados, pesan en su cerebro como una losa de plomo hasta el momento solemne del examen.

Después ya no. Esas criaturas estudian para examinarse porque así lo exige la acelerada ambición de los padres y lo hacen sin método ni afición, señalando cada curso un avance desarticulado del que nada queda para afianzar ulteriores pasos. Aprobada la asignatura sobran ya los libros. El niño vuelve por unos meses a la normalidad de su vida y duerme tranquilo, saboreando un triunfo que no pasa de una pueril vanidad.

Díganlo si no esos bachilleres de doce o trece años incapaces de escribir una carta con sentido y con ortografía, y sin competencia para hacer la cuenta de la cocinera.

Es desconcertante el que en estos tiempos que vivimos, cuando todos los pueblos piden escuelas, cuando al maestro de instrucción primaria se le exige cada día mayor cultura y más depurada técnica, las escuelas se vean privadas de un porcentaje elevado de niños sin haber podido darles una preparación adecuada. Tienen esas escuelas una misión educadora más bien que instructiva. Preparar el terreno es precedente obligado para la siembra. Pero los más aptos, los niños que nacieron para formar el cuadro de avance en el campo intelectual, dejan la escuela a los nueve años y van a la segunda enseñanza (¿?) donde la fase educativa queda anulada y la siembra se hace sobre un terreno sin desfonde ni meteorización. Menguada cosecha cabe esperar de ese cultivo intensivo divorciado de toda norma científica.

Y es lo más lamentable el que este plan de enseñanza afecta hoy a gran número de niños de clase humilde para quienes la vida reserva crueles desengaños.

Antaño teníamos abiertas las puertas de América por donde dábamos salida a muchachos de catorce a veinte años, hombres que la escuela formó sanos del cuerpo y del espíritu y que al enfrentarse con la vida en aquellos pueblos nuevos, lucharon a brazo partido dando el pecho a las más arduas empresas hasta abrirse paso en la ruta de los negocios. Hoy esas puertas están definitivamente cerradas. El índice de la población rústica se eleva muy por encima de los rendimientos del suelo que en unas partes está acaparado por propietarios que lo arriendan a tipo elevado y en otros lo explotan con braceros cuyo salario es insuficiente para cubrir el mínimo de sus necesidades. La explotación mancomunada entre propietarios y labradores mediante el reparto de cosechas es también frecuente y ruinosa para todos, de suerte que en una provincia donde el problema del agro está planteado en estos términos la población rural no puede vivir del producto del suelo y el porvenir de los hijos se presenta inquietante para un gran número de familias modestas. Intentan resolver-

le mediante el estudio, con la vista puesta en una carrera lucrativa. Ni se han parado a pensar si el niño tendrá condiciones adecuadas para llegar hasta el fin, ni se dan cuenta exacta de que la carrera de un hijo ha de bastar para agotar sus recursos económicos. Quedarse a mitad de camino es hacer que una vida fracase. El título de bachiller por sí solo nada vale. El titulado, cuando mucho, tendrá una cultura general que en estos tiempos de especialización no puede cotizarse como valor positivo. Las ocupaciones serviles y manuales suele rechazarlas el titulado por orgullo «de clase». Las que entran en la categoría de liberales exigen una preparación adecuada y esos bachilleres pasan a ser hombres inadaptables, de vida precaria y porvenir enigmático.

Pongámonos en el mejor de los casos, y demos por hecho el que el hijo de familia humilde continuó sus estudios y obtuvo un título universitario. Para entonces el patrimonio familiar está ya exhausto, el resto de la familia queda a merced de todas las contingencias y el titulado ha de luchar de nuevo para conseguir una colocación que cuando mucho habrá de darle el rendimiento preciso para llenar sus necesidades. No hay que olvidar que los genios escasean hasta el punto de que por cada uno de estos se puede afirmar que hay mil medianías.

Pero ya oímos la pregunta que se nos hace respecto a lo que deben hacer con sus hijos, quienes ven todos los caminos cerrados. Señores míos, lo primero no tener prisa para decidirse en asunto de tanta importancia.

Los niños deben vivir una vida de niños y los padres, no deben deslumbrarse por precocidades artificiosas. A los doce años llegan a tiempo quienes se propongan hacer una carrera y ya en esa edad la escuela ha jalonado el camino y pueden justipreciarse las posibilidades de éxito. Un oficio es en muchos casos una solución de vida más eficaz que una carrera, sobre todo cuando no hay materia prima adecuada para esto último.

La pequeña industria, la que utilice los elementos disponibles en cada valle y en cada aldea reclama brazos que ejecuten y cerebros que dirijan. La madera de los bosques, la explotación industrial de los productos agrícolas y ganaderos, la captación de fuerza motriz, todo eso ofrece un campo virgen lleno de posibilidades. Para lo otro, para las carreras de los individuos de clase humilde hay que buscar el apoyo del Estado mediante becas y residencias donde las inteligencias privilegiadas puedan ponerse en rendimiento sin dispendios gravosos para las familias. Los hombres de gobierno no pueden vivir de espalda a los anhelos del pueblo. Hágase esa petición y tal vez se consiga, después de fijar normas eficaces para llegar a la selección. Las carreras cortas orientadas al trabajo, al comercio y a la industria, suelen ser más eficaces que una carrera universitaria. Estas y otras soluciones nos parecen más acertadas para la mayoría de los muchachos que esos estudios de segunda enseñanza hechos a destiempo sin orden ni concierto.

La balanza social no va a poder equilibrar el peso de tanto bachiller.

Teofastro.

LEA USTED EN NUESTRA AMPLIA INFORMACION TELEFONICA LAS ULTIMAS NOTICIAS DE ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

Indudablemente Matilde de la Torre ha prestado al Arte un gran servicio. Sus artículos han producido mucho ruido, tanto, que hasta los que consideraban el problema como cuestión baladí, han seguido con verdadero interés su «Orfeónica». La genial escritora, a nuestro humilde juicio, ha conseguido un éxito desde la Prensa, sino por lo que haya dicho, quizá porque ello ha tenido la virtud de revolucionar al mundillo artístico musical de la Montaña.

En uno de nuestros anteriores artículos, dijimos que dejaríamos hablar a Matilde de la Torre porque, mucho más competente que nosotros en estas lides, sería de extraordinario interés para los orfeones montañeses cuanto ella dijera. Y la instábamos, además, a que hablase, para que en el caos de la futura Federación de Orfeones, se fuera haciendo la luz. Prometimos, además, si nos asistía el valor, atar los cabos sueltos que ella dejara; ese valor no nos falta. Así, pues, manos a la obra.

Estamos conformes con las categorías que establece Matilde de la Torre en materia administrativa.

Si los orfeones de primera categoría tienen obstáculos, casi insuperables, en sus gastos de desplazamiento, los de segunda, rara vez liquidan sus excursiones con superávit. En cuanto a los de tercera y cuarta, probablemente obtengan algún beneficio en sus excursiones, pero siempre tan pequeño, que no puede ni casi merecer la pena tenerle en cuenta.

Muy bien lo de fomentar la afición a la música aumentando el número de coralistas, pero es preciso someterse a las circunstancias, harto empobrecidas siempre. Tener una cantidad de orfeonistas que se puede sostener, es acelerar la muerte económica de toda agrupación.

Conformes con el nombramiento de una Junta Central con residencia en Santander (es el punto más indicado), compuesta como se indica para administrar los ingresos de una caja común, pero ¿de dónde han de salir esos ingresos? Veamos:

Todas, o la mayor parte de las entidades artísticas, invierten lo que recaudan por todos los conceptos (socios de número, socios protectores, subvenciones oficiales y particulares) en pagos a su director, unas veces como gratificación y otras como sueldo, papeles de música, material de imprenta, mobiliario, etc. ¿Cómo, pues, los orfeones han de aportar a la caja central el 50 por 100, ni el 30, ni siquiera el diez de todas las cuotas de socios, ni estos mismos tantos por 100 de las subvenciones oficiales y particulares? Imposible.

Siendo así (creemos que todas las entidades se hallarán medidas en la misma vara) huelga decir que la mayoría de las supuestas bases o articulado del futuro reglamento, carecen de fundamento, puesto que no hay materia para su confección.

¿Hacer un calendario de desplazamiento de corales? ¿En qué forma? ¿Algo así como el del fútbol? No sabemos hasta qué punto podrá esto ser practicable. Si por turno riguroso habrán de pasar los orfeones por todos los pueblos de importancia (aunque no fuera más que por aquellas localidades donde hubiera una coral constituida) es posible que habría población que no pudiese, económicamente, acudir a todas las actuaciones. Dar en un pueblo más de tres o cuatro conciertos durante el verano, que es cuando se suelen realizar las excursiones, resultaría, acaso, demasiado. Los que actuarían los últimos, posiblemente fueran escuchados por escaso público. Esto tras de constituir decepción, haría descender el termómetro moral de toda agrupación y a

la vez, que la parte económica saliera completamente destrozada.

Los pueblos que tienen teatro, por regla general, han establecido una costumbre, para abonar las distintas localidades en toda clase de espectáculos con un precio fijo marcado: Palco, X pesetas; butaca, Y; entrada general, Z. Pretender modificar esta costumbre es empresa peligrosa. En cuanto se trata de forzar el precio en atención al espectáculo, la catástrofe no se hace esperar. La misma autora de «Orfeónica» lo ha dicho: «en cada pueblo hay un máximo de potencia económica que no se rebasa fácilmente.» Por todo lo expuesto, mientras no se demuestren las ventajas de un calendario de desplazamientos, no creemos en su eficacia. Es más, no le creemos ni siquiera conveniente, pues que ello serviría para coartar libertades muy dignas de respeto. Una franca autonomía, en este aspecto, nos parece mejor.

En cuanto a que los desplazamientos pueden servir para subvenir a las necesidades económicas de toda agrupación, es cosa que hay que mirarla muy detenidamente. Claro que el ideal de las entidades sería poder despreocuparse de tanto y tanto detalle administrativo como necesita una excursión.

Las salidas de las corales más creemos que sean necesarias para premiar el sacrificio diario de los orfeonistas, que para allegar recursos económicos difíciles siempre de conseguir en aquellas regiones cuyos pueblos están carentes de todo ambiente musical.

No podemos hablar de la Federación de Orfeones montañeses en su aspecto artístico. Como indocumentados, creemos más prudente y honrado callar, aunque en nuestro cerebro bullan algunas ideas y pensamientos. Para hablar de arte, los artistas, solamente.

Alegria, Diestro, Celayeta y otros muchos, que no son parte interesada en corales y sí muy competentes y honrados artísticamente, esos, sí que debieran hablar.

Como amantes de la cultura musical les creemos en la obligación moral y casi material de hacerlo.

Matilde de la Torre ha tenido el acierto de colocar sobre la era de las columnas de la Prensa los haces artísticos cosechados en distintos pueblos montañeses, sometiéndolos al procedimiento de la trilla. En esta labor de maceración, nosotros hemos tomado también parte, aunque escasa. Después de esta labor, que de proseguirla sería cansada, falta la otra, es decir, la de escogida, donde el trigo vaya por un lado y la paja por otro; falta desechar lo malo por inservible y acoger lo bueno como cosa útil. Pero esto compete ya a la Federación. ¿A qué espera el iniciador de la idea? El fruto está en sazón. Urge, pues, a fuerza de tratamientos convertir ese trigo en pan artístico que sirva de alimento a la gran familia coral montañesa. La pretendida Federación de Orfeones puede hacerlo.

¿Que nosotros, con nuestro humilde juicio, no vamos en muchas ocasiones de acuerdo con el muy autorizado de la genial escritora Matilde de la Torre, en esta cuestión? ¿Qué importa?

Todos los humanos estamos sujetos a errores.

Secundino MOLINO SETIEN
Presidente de la Coral Valle de Camargo.